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FOREWORD.

——

H. A. Krisuna Prirar  was a distinguished
Tamil Christian poet. His books are of great
beauty and will probably live as long as the
Tamil language is spoken. He was a devout
Christian :and had a rich religious experience..
He was a born personal worker and brought to
the feet of Christ about a dozen young men,
one of whom was my father, Dewan Bahadur
A. S. Appasamy. Unfortunately there is mno
- complete biography of the poet. In response to my
request, hisnephew, Sir David Devadoss, for some-
time High Court Judge, Madras, has put down
his reminiscences of the poet and they are now
being published in this little book. Sir David
Devadoss’s father, Muthiah Pillai, was himself a
convert and a distinguished Tamil scholar; he
and his brother H. A. Krishna Pillai grew up
together and were intimate all through their life.
It is but natural that the author should often
refer to Muthiah Pillai, his father, when telling
the story of his uncle. The thanks of the readers
of this little book are due to Sir David Devadoss
for the trouble he has taken to prepare it.

A. J. Arrasamy.
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LIFE OF POET H. A. KRISHNA PILLAL

P ————

mrig.w S @D apgas
Br_@or gollop SroLrepS@arid.
(Rakshanya Manoharam.)

The Christian missionaries who came out to
India in the early years of the last century were of
opinion that the imparting of education in English
to Indian youth would greatly facilitate the
achievement of their supreme object, the evange-
lization of India. Waith this noble purpose in mind,
‘wherever they started work, they established
schools “and taught the students English, the
language of the locality, Arithmetic and the ele-
ments of History. They encouraged the study of
English Literature whenever possible. The more
intelligent students naturally took a liking to Litera-
ture and made their reading in it deep and wide,
which brought new ideals before their minds and
made them contrast their own ideals with the new
ones. The Indian mind readily turns to religion,
and the students’ curiosity about the Christian
religion was aroused. Those who had studied their
own classics and philosophy made a study of the
Christian Scriptures - and Christian theological
works. They found that there was a clagh between
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their own ideals and those of the Christian religion.

Instead of: muttermg a few maniras and. performmg
a few ceremonies, the Christian religion insisted
upon a personal religion, faith in the Living Saviour,
purity in thought, word and deed, and inculcated
the principles of the Fatherhood of God and the
Brotherhood of Man. This impact of the principles
of the Christian religion upon serious minds and
well-educated youths produced a strong ferment.

The social and moral standards they learnt were
different from those of their own rehgzon

The result of this reactmn was the rise to pro-
minence of men like Rajah Ram Mohan Roy in
Bengal. He was a man of great intellect and was
well-versed in the Hindu classms and philosophy.
His careful, study of the Christian religion and its
teachings made him feel dissatisfied with the popu-
lar Hinduism of the day. Being a deeply religious
man he wanted a pure form of worship and yvearned
for a higher life than that which he fotmd around
him and revolted against the social ‘bondage and
superstition that were the concomitants of the
popular rehgmn He worked for reform of the

servatwe Ieaders he resolved to estabhsh what
came to be known as the Brahmo Samaj, an orgam—
zation for carrying on a form of Christian worship
without acknowledging the Divinity of Christ. A
person attending Brahmo Samaj worship could not
easﬂy dlstmg]msh it from a “Unitarian  service.,
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One of his objects was to free his followers from
the cramping superstitions and absurd customs
which, though not-a part of the Hindu religion,
were considered essential by its devotees. He
jnsisted upon the education of women and their,
coming out of the Purdah, and aimed at the develop-
ment of the highest and  best in man. His work
was continued by men like Keshub Chunder Sen,
one of the best products of the English education
imparted by the missionaries. In other parts of
India this impact of Western ideals upon the
Eastern mind produced remarkable men like
Nehemiah Goreh (an erudite scholar), Vedanayaga
Sastriar of Tanjore (a lyrical poet), awd many
others, all of them earnest Christians. o
1., Christian Missions in Tinnevelly. G
In the Tinnevelly District the Protestant
missionaries began work in the beginning of the
last century. One of the earliest of them was
Rhenius, an erudite and talented man who was
able to gather a large number of Christians. He
got free grants of land from the Government and
settled many of the converts in new settlements
like Meignanapuram. He was very successful in
inducing whole villages to become. Chiistians by
‘helping them against their landlords and in other
‘material ways. -Schaffter, another talented mis-
sionary, joined him and they -both worked in
several parts of the District in connection with
the C.M.S. - They and those who came after them
opened schools and taught English, Tamil and
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‘other subjects. The demand for English edu-
cation was fast growing by reason of the well-
known minute of Lord Macaulay on Education.
The need for English clerks was greatly felt.
Young men and boys joined the mission schools
for acquiring a knowledge of the English language
so that they might get employmenvt under the
Government.  The missionaries naturally in-
stilled into their minds the truths of the Christian
religion. One of the early fruits of their labour
was the conversion to Christianity of a young man
belonging to a well-to-do high caste family at
Sindupundurai, a hamlet near the Tinnevelly
Bridge Station. He embraced the Christian reli-
gion in the eighteen forties and married the
‘daughter of Rev. John Devasagayam of Palam-
cottah, the first Indian clergyman. He migrated
to Madras Was ordained, became famous as Rev.
W. T. Satthianadhan and did very good work in
the Zion Church at Chindadripet, where his grand-
son Canon S. S. Clarke carried on for many years
the famﬂy tradition. There were several con-
versions after Satthianadhan received baptism.
“The writer does not intend to deal with them in
detail as it is his object to confine his attention
to the life of H. A. Krishna Pillai, his trials and
temptatlons his ﬁnal victory and hls devoted life
and service in the cause of the Lord and Saviour,
for whose love he forsook social position, home,
mother and dear relations.

About the forties and fifties of the last cen-
tury, besides the two men already mentioned, there
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were several able and devoted missionaries in the,
District. Perhaps the most learned and talented
of all the Protestant missionaries that came out to
South India was Robert Caldwell, afterwards
Bishop. He started work in connection with the
‘Wesleyan Mission but soon joined the S.P.G.
He settled at Idaiyangudi in South Tinnevelly and
‘made that sandy tract bloom like the rose. He
mastered the Tamil language, studied Samskrit
and published in the early fifties a monumental
work entitled The Comparative Grammar of the|
Dravidion Languages in which he proved that|
Tamil, Telugu, Malayalam, Canarese and-Tulu
were not derivative dialects of Sanskrit but in-
dependent languages with literature and grammar
of their own. This work was greatly admired in
England and in India and established his reputation -
as a scholar of the first rank. e was also a pro-
found Greek scholar. Such was his reputation’
that he was asked to be one of the Fellows who con-
stituted the Senate when the Madras University
Act was passed in 1857. He was greatly inter-
ested in Archaeology and carried out some excava-
tions.  He was able to prove that Kolkai of the
Periplus was Korkai near the mouth of the river
‘Tambaraparani.. He maintained that Ovari, now
a fishing village, on the south coast of Tinnevelly
was the Ophir of the time of King Solomon whence
were exported gold, apes, peacocks and ivory.
The names of the last three in Hebrew are Tamil
names showing thereby that when a new article
was imported its name in the place of its origin’
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was also imported. Caldwell was selected to
deliver the Convocation address of the Madras
University in 1876 and his address is well worth
study even to-day. He was asked to write a
history of Tinnevelly which he did with consider-
able skill for which the Government paid him
Rs. 1,000. It was published in 1879. His pro-
found knowledgeas a theologian and Greek scholar
was of great help during the revision of the Tamil
Bible.

- BEdward Sargent, afterwards Bishop, was a
man strong in mind and body. He was a learned
theologian and a good Tamil scholar. Of his
physzml prowess one incident may be mentioned.
Several missionaries went for a swim in the
large pool below Kaliyana Thirtham in Papanasam.
One of them found himself in difficulties and
Sargent plunged in and brought him safely to the
bank. He took great interest in the physical
sciences and was in the_habit of explaining to the
intelligent members of his congregation the pro-
perties of air, watér, etc. His physical science
apparatus such: as air pump, Magdeburg hemis-
pheres and many other articles were presented to
the C.M.S. High School, Palamcottah in the
beginning of 1883. He made.Palamcottah his
headguarters. Thomas, an able man, was at
Memnanapuram swhere he built a beautiful Church,
which' is'a monument to his ecareful planning and
excellent exeeution. Ragland, a Senior Wrangler,
was a saintly man  who took no pay from the
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C.M.S. but lived on the fellowship granted by
his College. He did very successful work in North
Tinnevelly. There were other C.M.S. mission-
aries like Whitchurch of Pannikulam, which is now
the headquarters of a circle. G. U. Pope wasa
Sawyerpuram and did good work in connection
with the S.P.G. In numerous places schools were
established and the missionaries endeavoured to do
their best to improve the material and moral con-
dition of the converts, who were generally poor
and ignorant. Most of them became Christians
not from conviction but for obtaining worldly
advantage and security from the exactions of
landlords and petty Government officials.

2. Childhood and Y outh.

Krishnan was the son of Sankaranaravana
Pillai and was born in 1827. The place of his
birth is not known. His father was the second
of three brothers belonging to a respectable
Vellalah family and was the most talented of the
three. He was a learned man as understood in
those days but a bigoted Vaishnavaite. As he was
a good business man and a capable administrator,
his services as amanager of estates were in great
demand. He was a tall, handsome man with a
commanding presence, and those whom he employ-
ed always obeyed him cheerfully, and he managed
the estates to the satisfaction and advantage of his
employers. = He made it a rule in later years not to
take his midday meal without reading a portion of
the great Tamil classic, Kamban’s. Ramayandm .
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His practice was to read aloud a few stanzas and
to explain their meaning to those who came to
listen. His wife Deivanayaghi Ammal, being a
very intelligent woman, committed to memory the
stories, poems and proverbs she heard when her
husband expounded the text of Kamban’s work.
She learnt in this way a good many didactic poems
and a large number of proverbs, many of which
contained the wisdom gained by long experience.
Her knowledge of proverbs was such that after
Krishna Pillai became a great Tamil scholar he
asked his mother many a time for an appropriate
proverb and she readily helped him. Though
Sankaranarayana Pillai was a staunch Vaishna-
vaite yet at times he paid adoration to other deities
as well, He wastill his death the manager of Tippa-
nampatti village near Pavoor, Tenkasi Taluq.
After Krishnan two or three children were
born but they died in infancy. To prevent such
calamities Sankaranarayana Pillai made a pilgrim-
age with his wife and others to Sori Muthayyan’s
temple, which is prettily situated on the banks of
the Tambaraparani river on the hills below Vana
Thirtham, one of the largest waterfalls in South
India. As the child born after this visit to the
temple lived to grow up he was named Muthayyan
in the ‘belief that the deity (Sori Muthayyan)
granted the prayer of Sankaranarayana Pillai and
that therefore the child did not die in infancy.
Krishnan and Muthayyan, being the only survi-’
ving - children of their parents, were greatly
atthched to one another. ‘
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Krishnan went to a school kept by a village
schoolmaster and was diligent and studious. The
custom then was for the village school master to
beat the boys in the order in which they came to
school. He who came first got no beating but the
cane simply touched his palm. The boy who came
to school after him got two cuts and so on. If
there were ten boys the last one got as many as ten
cuts. They had to sit on the floor and write the
letters of the alphabet on the sand spread before
them. There were no slates. They had to learn
to write on palmyrah leaf with an iron style. The
schoolmaster was not givien any salary nor did the
pupils pay any fee. At the time of harvest he was
given quantities of grain according to the capacity
of the parents. On festive and other occasions the
pupils used to supply him with oil, ghee, curry stuffs
and other necessaries of life. The schoolmaster
was held in great reverence by his pupils and others.
The profession of teaching was regarded with
much veneration. The boys had no holidays except
on festival days. They sometimes wished the
teacher’s death so that they might have a holiday.,
When Muthiah Pillai in later life gave these details,
he was asked by his son, ‘Why did you expect only
one holiday if the teacher died? There would be no
school till another was found,” and he replied, ‘Our
young minds did not think of all that’. The pros-
pect of one day’s holiday was alluring enough..
The village schoolmaster had no assistant. He was
the sole teacher and he taught the three R’s. . The
senior boy was called Sattam Pillai (monitor)
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and had to keep order in the teacher’s absence.
‘The day began with a song in praise of Ganapathy
or Saraswathi, the goddess of learning, and before
the school] closed the boys sang another song, the
purport of which was that they would go home and
pursue their studies and not waste their time. There
were no school games. The boys had to amuse
themselves in the best way they could. They played
village games without any apparatus or implements.
Krishnan, being a very intelligent boy, soon acquired
an excellent knowledge of the Tamil language and
was able by his twelfth year to read aloud Kamban’s
Ramayanam to his father before his midday meal,
who explained the meaning to those who were
assembled.

Sankaranarayana Pillai, being a man of means,
arranged for the marriage of Krishnan when he
was only fourteen years of age to a girl aged nine
named Muthammal belonging to a respectable family
at Trichendpre. The wedding was celebrated with
grneat pomp and at considerable expense. When
the marriage party was returning from Trichen-
dore a number of robbers came near Alwartiru-
nagari to attack it and finding that it was guarded
by a strong escort they did not attack it but said
loudly, ‘What a loot we have lost! -

3. De\ath of Krishna lelaz s Father.

~ While the famlly was in the midst of affluence

and pleasant surroundings, misfortune suddenly

overtook it. Sankaranarayana Pillai had an
attack of high fever with a splitting headache.
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There were no qualified physicians then. In most:
places the village barber was the physician or one
belonging to a family which had practised medicine
for generations. The saying was, ‘He who killed
a thousand persons was half a physician’. One
physician who was called in to see the patient
prescribed an application of leeches to the head to
draw off the blood in order to relieve the headache.
Too many leeches were applied and they drew a
large quantity of blood which brought on a collapse
and Sankaranarayzna Pillai died in his forty-ninth
year. x

Krishnan was only sixteen years of age and
Muthayyan only nine. The family was plunged in
the deepest grief, for Sankaranarayana Pillai was
the mainstay of his brothers and other relations.
The mother was completely heart-broken. Great
was the mourning of the country side as he was .a
just and wise man who had settled their disputes
and helped them in difficulties. ~An instance may be
given of his wisdom. There was a dispute between
two women as to the yarn spun by them and they
came before Sankaranarayana Pillai to settle it.
He told them to bring their respective spinning
wheels and when they brought them he told them
to put the spindles in the hole in the spinning wheel
and decided that the yarn and the spindle that
filled the spinning wheel belonged to the owner of
it. " This decision was received in the sameé way as
Solomon’s decision between the two women as to
who was the mother of the living child. His
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reputation as a2 wise man was very great and all
sought his help to settle their disputes. Sankara-
narayana Pillai was well-known for his generosity
and subscribed to the building of the bridge on the
Tambaraparani river near Ambasamudram; bhis
name is inscribed on the pillar erected to comme-
morate the names of the donors. His sudden death
was deeply lamented by all who had known him or
‘had heard of him.

While the family was in the deepest mourn ng:
the proprictors of the estate who were in Madras
did a very generous thing., They appointed
Krishnan, manager of the estate in consideration
of the father’s service to them. Krishnan managed
the estate with great prudence and ability with
the help of his father’s servants. While the family
was in a way getting reconciled to-the loss of the
father, an event happened which completely upset
the fortunes of the family and made it quit the
village with all the advantages of country life in
addition to the loss of a lucrative employment with
its attendant influence and position, and settle
down at Palamcottah which was the home of the
mother.

4. Persecution of Christians.

For about a decade before this time Chris-
tianity began to spread among the lower orders of
society in and around Nallur. The cultivators of
the lands who became Christians adopted a defiant
attitude towards their landlords and often default-
ed to pay their dues regularly. When pressed to
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pay, they complained to the European Missionary
at Nallur of oppression by the landlords: and he,
not caring to find-out the pros and consof the mat-
ter, sided with the Christian tenants and used his
influence with the authorities in their favour and
often personally interfered in the disputes between:
landlords and tenants. This gave great offence to
the landlords and others and caused irritation among,
the upper classes. As long as Sankaranarayana
Pillai was alive he managed matters very tact-
fully and his influence and prestige prevented any
clash between the land-owning classes and the
Christian cultivators. ~ After his death many
hotheads wanted to teach the Christians a good
lesson..

Several land-owning men of the locality with
the help of the. Marava kavalgars (watchmen)
and others arranged a punitive expedition against
the Christians. In order to give it weight and in-
fluence they prevailed upon young Krishnan to:
lead them. Being a bigoted Vaishnava with a
strong bias against the Christians he readily con-
sented to lead them. A large body of men went
one night to a neighbouring village of the Chris-
tians and mercilessly thrashed them, while the bad
elements in the crowd committed looting and
broke the earthen pots and pans and caused con-
siderable damage to property. The matter was
brought to the notice of the district authorities by
the European missionary at Nallur. Information
leaked out that warrants had been issued for the

«
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arrest of those who took part in the raid. .That
very night a faithful servant named Muthusami
almost carried Krishnan as far as Seethapar-
panallur, a distance of nearly eighteen miles and
insisted upon his escaping to Palamcottah to avoid
arrest. BN
Next morning the Police officers arrived and
arrested many persons including Krishna Pillai’s
maternal uncle and they were tried and punished
with various terms of imprisonment. Before the
Police came the servants emptied into the fresh
water well in the compound of Krishna Pillai’s
house several bags of common salt, the proceeds of
the loot, and thus did away with the material evi-
dence of the raid. The water of the well became
undrinkable for many years and when Muthiah
Pillai visited the place more than thirty years after
to show his young son the house in which he was
born and spent his early years, the water of the
well was only then becoming drinkable. This
Krishnan who persecuted the Christians in his
teens became the St. Paul of Tinnevelly and led
many to the feet of his Lord and Master whom he
loved with all his mind, soul and strength and
devoted his'whole life and great talents to singing
His praise and glorifying His name. ~
‘5. Early Studies. o o
At Palamcottah  the family ‘was in reduced
circumstances as they had to depend -upon the in-
come of a few acres of paddy lands near Palam-~
-cottah.. Owing to the vagaries of the monsoon a
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good crop was not often available and paddy had
to be bought. When there was a good crop there
was no market for the paddy as many people
had paddy to sell; and when. money for paying
the Government revenue could not be found, the
family jewels had to be sold for the purpose. The
mother, a very capable woman, managed to make
both enhds meet. Krishnan would not take up any,
employment as he considered it beneath his dignity,
to work in a retail dealer’s business. Muthayyan
consented to be employed in order to help the
family. A trader engaged him on a small salary:
and as he was asked to sprinkle cowdung water in
front of the bazaar he threw up the employment
and came home. Krishnan spent most of his time
in games and gymnastics. The mother was
obliged to sell the paddy fields bit by bit to keep
the family going. , R ;

When family affairs were in this unsatisfactory
condition, the brothers had the good fortune to
live near the house of arich man who had collect-
-ed a large library of Tamil classics and literature.
This Vengu Mudaliar (for that was his name) was
a native of Madras and had settled at Palamcottah
after making a large fortune by trade, mostly in
cotton. He was a very charitable man #nd had
built a temple to Siva and had dug a teppakulam
(a tank for floating festivals).  He had dlso esta-
blished a chatram at Vannarpet in the name of his
deceased daughter Gnanamani Ammal and had
“well endowed it.” He was 4’ patron of learning .
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He took a liking to the brothers and allowed them
to borrow books from his library. In those days
all Tamil books were in pulm leaf manuscripts.
There were no printed classics. Books could not
be had at any price. To read a book students had
to go to the house of the man who possessed it and
to read it there. XKrishnan took out a copy of
Nannul (Tamil Grammar) with an elaborate
commentary -and told his younger brother to copy
it so that he might study it at leisure. Young
Muthayyan copied the whole of the work with his
own hand on palm leaves with the result that he
knew Tamil Grammar well before his elder brother
began to read it. Both of them read the Tamil
classics and all the philosophical and didactic works
they could lay their hands on.

Tt was deemed necessary that they should
study Tamil Grammar under some well-known
scholar versed in it. Such a person lived
at Vannarpet near Palamcottah and his name was
Tirupalkadalnatha Kavirayar. He did not take
any fee for tuition but exacted service from his
pupils. He was a widower with an only son
named Kasinivendan. When the brothers went to
study with the Kavirayar two other brothers joined-
them—Ulaganathan and Vallinayagam. The four
pupils had to do all the work of the house. They
had also to water the garden and do all other out-
door work. Ulaganathan had to attend to the
cooking .- Vallinayagam had to go-out shopping
and do other errands. Muthayyan, the youngest

' of the lot, was to see that the fire was kept burning
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under the cooking pot. After the pupils had work-
ed for two or three days the pandit would begirr
to teach them. He sat on his cot. The pupils sat
on the floor with legs folded and hands on the
knees and they had to be all attention. Sometimes.
‘when the lesson was half way through, the son
Kasinivendan scratched his legs or his head or
yawned and at once the Kavirayar threw down his-
book and cried out that Satan had come, and told
the boys to get out..  This happened. several times.
All the two or three days’ work went for niothing.
In this manner the two attended his tuition for
nearly two years. During this time they read the
‘Tamil classics, general literature and didactic poems
and became proficient in Tamil. The Kavirayar
said more than once that the little chap {meaning
Muthayyan) near the fire' was a remarkably, intel~
ligent fellow., AR O
6. Werk as a Munski. R SR

Both the brothers looked for work as Munshis.
Persons who had a good knowledge of Tamil were
called Munshis as the Europeans (civilians, ‘
military officers as well as missionaries) employed
them to learn from them the Tamil language. A
Munshi was wanted for the Sawyerpuram Semi-
nary and the appointment was to be gives to the
best candidate who came out first in a competitive
examination. Krishna Pillai had become a learn-
ed man and was induced to apply for it; he easily
came out first as he was probably a better Tamil
scholar than his examiners. ~One of the examiners

2 .
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was John Arivanandham Pillai, who was after-
wards. a leading lawyer at Trichinopoly. He had
adopted the European mode of dress and
was known then as John Durai (i.e., John Sahib).
Krishna Pillai accepted the appointment and went
to live at Sawyerpuram. As he was an orthodox
Hindu he could not take water from any well used
by the Christians. For a time he had to bring
_water from a distance. The missionary in charge
of the Seminary, seeing that the Mumsh: was put to-
great inconvenience, had a well dug for his sole
use and built him a cottage .as well. Krishna
Pillai’s proficiency in ‘Tamil and his method of
teaching greatly impressed the missionary and
commanded the respect of the students. Krishna
Pillai’s high character, scrupulous regard for truth
and éxceedingly simple life'drew forth the admira-
‘tion of those who came in contact with him.  He
always took great personal interest in the welfare
of his students both in school and out of it, so
much so that after they became grown up and
were employed in various walks of life, they re-
garded him as their Gury and treated him with
great respect.. T ; T LT R s L R

~ Shortly after Krishna Pillai left for Sawyer-
puram, - Munshi was - wanted by Mr. Schafifer
who was then at Nallur, and young Muthiah Pillai
who -was. then only ‘seventeen years. of age was
sent- there by the migsionary at Palameottah.
Muthiah Pillai’s ready answers and: quotation of
authorities. for any . position he took up or any
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assertion he made and his proﬁmency in ‘Tamil
grammar and literature soon won the regard of
Mr. Schaffter. His son, Rev. H. S. Schaffter,

the ‘well-known educationist and Principal:of the
C. M. S. Gollege, Tinnevely, for. nearly forty
years, was a very young boy then and -attempted
many a time.to rub off the Vaishnava mark on
the forehead of young Muthiah Pillai. ‘Ina few
months he earned such.a .reputation for scholar-
ship and .ready application .that Mr,’ Sargent
requisitioned his services for -work in -the Pre-
parandah = Institution. at. Palamcottah whlch was
,under hlS charge. .o oo s

Muthlah P111a1 was younger in age to many
of the ‘students whom, he had to teach and Mr.
Sargent, who was a strict. dlsc1p11narlan ‘told the
stitdents that if any of them showed the least dis-
respect to the Munshihe would be sent away from the
Institution and could not be readmitted. - Young
Muthiah. Pillai’s scholarship . and his way of
teaching the Tamil . subjects so . impressed - the
students: that they readily followed: his lessons and
behaved -very respectfully towards him. Mz,
Sargent, who was a Tamil scholar ‘himself, soon
discerned that the Mumshs’s scholarship was of a
. high order without the pedantry of the prdinary
Kavirayar or Pandit, and he began to indent upon
his services to help him in-his work connected with.
the Tamil language.™ His: scholarsmjp was not only
profound " 'but also. exact. --Muthiah - Pillai’s be~
coming a Munshi and earmng a-good. salary relieved:
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the mother of all anxiety about household expenses.
He began to save a, little money and the first thing
he did  was to improve the family house at
Palamcottah. He had his own ideas of lighting
and sanitation. At that time the houses in Palam-
cottah as a rule had low doorways and hardly any
windows, for it was considered improper, if not
‘unlucky, for private houses to have high doorways
or windows at the sides., The Tamil poetess Avvai
has said ‘Build not a spacious house’, In improving
the house Muthiah Pillai wanted to have a door-
- way at least six feet high and directed the carpenter
to make one for the front entrance and went to his
work in the Institution. Shortly after he left
the house a mneighbour and friend, Andia Pillai,
turned up and saw the high door frame and found
fault with the carpenter for making it. On the
carpenter replying that it was Muthiah Pillai who
had ordered him to make the frame, he stormed at
him saying ‘What does that young boy know?” and
Jinsisted upon his cutting it down to the approved
height and building it in. When Muthiah Pillai
returned home in the evening he found that his
plan had been frustrated by an elderly neighbour
and friend. Such was the force of public opinion
then. SRR e A

- 'When Krishna Pillai’s eldest child was born
at Palamcottah, Muthiah Pillai, who was eighteen
years of age, was sent to inform the wife’s rela-
tions of the happy event. - Muthiah Pillai started
in the “morning and reached Trichendore, a dis-

is
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tance of thirty-three miles, in the - evening. = He
walked all the distance in about nine holursA. |

7. The Conversion of Krisk}za Pillai’s brother.

There was an Anglo-Vernacular School at
Palamcottah popularly known as Cruickshanks’
School (from the mame of its headmaster)
which was started in the forties of the last
century and gave instruction in English, Mathe-
matics, History, Geography and Tamil. Mr.
Cruickshanks was an Anglo-Indian who had become
blind in his twelfth year but he was a remarkably .
clever man, well up in English and Mathematics.
He was a pious Christian and by his example and
precept he influenced the condust of his students
for good and was the means of several of the Hindu
students embracing Christianity. Two of the
students in that school were Dhanakoti Raju and
Manakavala Perumal Pillai. The former belonged
to the clan of Rajus who had settled in Rajapalayam
and claimed to be Rajputs, and the latter was a
Vellalah belonging to a respectable family in
Tinnevelly. Town. These two became friends
of Muthiah Pillai, the brother of Krishna Pillai.
Dhanakoti Raju had a keen intellect and was an
enthusiastic student. He made it a rule to tell
Muthiah Pillai of all that he had read and been
taught in the school. Both being residents of
Palamcottah they went to the Tambarapatani river
for an early bath as was the custom "among-the
Hindus.  Sometimes they - ‘went too early not
knowing the time and would sleep till dawn on the
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sand -after removihg the -dew-drenched upper
layer. - They would then bathe and return home.
Being of a religious turn of mind, their conver-
sation naturally turned to religion. Muthiah
Pillai had becomie troubled in mind as the result
of a close study of the Puranas which made him
feel disgusted with the grotesque and obscene
stories of the gods and goddesses portrayed therein
and his pure mind wanted something purer and
noble than what popular Hinduism offered. A
study of the Hindu philosophy of Adwaita did not
satisfy him. Dhanakoti Raju, who had a thirst
for knowledge, discussed with Muthiah Pillai the
doubts and perplexities which troubled the latter’s
mind. Their attention naturally tiurned towards
Christianity. As Muthiah Pillai did not know
English, Dhanakoti Raju taught him the rudiments
of “the language. Being proficient in Tamil,
Muthiah Pillai soon ‘acquired a good knowledge of
English and they both began to read books on the
Christian religion - as well as the Bible. They
read Paley’s Ewvidences and such other similar
works as could be got from the Palamcottah Insti-
tution. - Manakavala Perumal joined them in their
reading and discussions. Being strict Hindus they
could not consult anybody for fear of their state
of mind-becoming known. They earnestly prayed
for light and guidance. = Gradually light dawned
upon their minds. = They came to the conclusion
that- Christianity was the true religion after being
‘tossed to-and fro for nearly three years on the sea
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.. Though they were. convinced that Christ was
the Saviour of mankind and that to love: Himi with
" onie’s heart, mind and soul was the way to salvation,
‘yet there were difficulties in the way of their be-
coming converts to Christianity. ~Muthiah Pillai
had a mother who loved him more than her own
life and a dear brother (Krishna Pillai) who was
more than a brother to him since the time of their
father’s .death. Dhanakoti Raju being a Rajput,
was married to a young girl, the daughter of the
Public Prosecutor and Government Pleader of the
day. Manakavala Perumal, who had Jost his
father, had a doting mother, and brothers and
sisters: A change of religion meant social ostra-
cism and the severance of all natural ties. Be-
coming a sonvert was considered worse than death
by the Hindu relations and friends. The loss of
caste by the converts-was a reflection on the family,
which became dishonoured thereby and would gladly
see one of their number die rather than become a
Christian.  The young men’s mental state could
be better imaginéd than described. They could
not consult any Indian for tlere was no one as
learned as Muthiah Pillai in the Hindu- religious
books and philosophy. Dhanakoti Raju’s logical
mind could not be satisfied by the people who were
at Palamcottah. They could not consult a snission-
ary as he would only insist upon theéir becoming:
Christians. - They resolved that they would keep
their belief - secret, and ‘keep their. convictions: to
themselves, as they thought that it was not neces-
saty to be baptized and becomie professing Chris-
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tians in order to obtain salvation. They remained
in this state for some months. This involved
their following the customs and ceremonies enforced
by popular Hinduism, " which were revolting to
their convictions. (They felt they were living
a double life—prayer and reading of the Bible in
secret and observance of Hinduism in public. They
went on with their work—the Munshi taught in
the school and the others were busy with their
studies. Lot : o -
/. - The double life and the mental struggle be-
7/ catne too much for.them to bear. The crisis came
in the beginning of 1857 and the three made up
their minds to deéclare their belief openly and take
the consequences. They went one morning to
Sargent’s bungalow and told him of the state of’
their minds and disclosed their intention to become
Christians. Sargent, who had had no inkling of
what had been going on, could not believe his ears.
He knew that Muthiah Pillai was a staunch Hindu
and a Vaishnava, and that the other two belonged
to very influential families—one the son-in-law of a
leading Vakil and the other the scion of a well-to-
do family. - Though overjoyed with the news he
hesitated to take them at their word.  He ques-
tioned them about the fundamentals and truths of
the Christian religion, and great was his astonish-
ment when he found that they were not only
familiar with the Bible and the essentials of the
Christian religion but had read such books as
Paley’s Evidences. ~After being satisfied that they
were ‘geniiine in their determination to become
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Christians openly, he consented to receive them and’
made arrangements for their stay in his bungalow v
for he knew that as soon as the news spread in the
town that the three young men had resolved to-
become Ghrlstlans, there would be an uproar, and
perhaps a riot in the attempt to rescue them, and
that in consequence their lives would be in danger.
Somehow or other the news leaked out and the
students of the Prepa1andah Institution, who were:
all' Christians, were in transports of joy that their
beloved young M umshz was going to. become 4.
Christian.

The news soon reached the town of Palam-
cottah and caused a great commotion among the
inhabitants. People crowded in the roads and
all kinds of rumours were circulated. Feelings
ran high and many thought of a rescue by force.
Some one ran- and told “Muthiah Pillai’s mother-
that her son had become a Pariah.  She.cried aloud
and lamented as if her dear son had been suddenly
struck dead. When' the news reached Raju’s and
Manakavalan’s houses the relations cried as if their
loved ones had been suddenly killed. The rela-
tions of the young men begged Sargent to be
allowed to interview them, but he stoutly refused
as he feared an assault. ~When he heard of the
commotion in the town, he wrote to the District
authorities for protection againstviolence, and they
sent. Policemen. to guard his "bungalow. The
~ relations. went- away highly incensed at the con-
- duct of the missionary whom they accused of
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having kidnapped the young men. Some of the
Christians who went over to the town for market-
ing were abused and ill-treated and brickbats were
thrown at a few of them. The excitement in the
town lasted several days. Sargent’s house was
guarded day and night by his own servants and
also by the students of Preparandah Institution
in batches of four and five. Nearly ninety years
after these events, it is impossible to conceive what
the feelings of the Hindus were when promising
orthodox young men of good families left their
homes and dear ones, and became members of a
hated and despised Christian community whose
profession was a negation of all that the Hindus
held dear—caste observance, devotion to their gods
and goddesses and respect for family tradition.

The young men remained without food for
nearly a day as they could not take food cooked by
Christians, and they could not send for food from
their houses as Sargent feared they might be
poisoned. After searching high and low, Sargent
found that Rev. Mr. Periyanayagam had belonged
to the Vellalah caste and he asked him to send food
from his house; the first meal was brought to them
by a young boy named John whose family belonged
to the Veellalah caste. This John became in after-
life J. D. Savariraya Pillai, a distinguished
Christian and the well-known Sheristadar of the
District Court, Tinnevelly. Dhanakoti’s father-in-
law, popularly known as Vakil Rajah, applied to
the District Court for the release of his son-in-law
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alleging that he was a minor and that the Christian
missionary -~ had kidnapped. him, .Manakavala
Perumal’s relations made a similar application to
the Court. None applied on behalf of Muthiah
Pillai as he was twenty-three years of age at
the time. Raju was twenty-one and Mana~
kavalan was nineteen. The applications were
heard by the District Judge, Mr. Silver. Sargent
took the three young men in his carriage to the
court. The District Judge closely questioned Raju
and Manakavalan as well as Muthiah Pillai, and
found that not only were they educated young men
‘but also well-versed in the principles of the Chris-
tian religion. He held that there was neither
coercion nor false inducement on the part ofSargent,
but that the young men of their own accord could
chanee their religion as they were not minors, and
dismissed the applications against them. When
Sargent was entering his carriage after the case
was over, Manakavalan’s mother came behind him,
threw dust on him and beat him on his backswith
the palms of her hands, saying, ‘May you perish for
ever!’ Great was the rejoicing in the Christian
circles when the decision of the District Court was
known. - e
The question of the supply of food to the
young men was one of great difficulty. Ap2rt from
caste scruples, they were strict vegetarians, and
there ‘was no Christian family in Palamcottah
which was vegetarian. For some time a caste man
was made to cook for them. Muthiah Pillai’s
mother pleaded hard to be allowed to send food
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to her son. She swore that she would never harm
her son even though he had become a Christian
and was lost to her. After a month or two
the feelings in the town quieted down and Sargent
permitted food to be sent to the young men from
their respective houses. They could not go to
their homes for fear of wrongful confinement or
something worse on their way to and fro.

The young men’s trials were not yet over.
Sargent wanted them to remove their Kudinus (top
knots) before he could baptize them. They refused
to remove them. The missionaries of those days
considered all social customs, habits and modes of
dress to be connected with the Hindu religion.
Owing to their ignorance and want of under-
standing of what was part of the Hindu religion
and what was not, they insisted upon all Christian
men (young and old) having shaven heads. The
Catholic missionaries did not interfere with the
modes of dress or the social customs of their con-
verts. - The converts to Muhammadanism in parts
of Tinnevelly District, such as Melapalayam near
Palamcottah, wore no hair on the head but only
grew their beards. ~The young men would not
yield. They argued that having a Kudim:i or not
had nothing to do ‘with religion and the mission-
aries, who were foreigners and who did not under-
stand the customs and habits of the people,hadno

right to ask them to disfigure themselves. Sargent
would not yield and the other ‘missionaries  sup-
ported him. Muthiah = Pillai  retorted that im
that case he did not want to be baptized. The



29

matter was argued vehemently on both sides. All
the Indian Christians and the students of the Pre-
parandah Institution -begged Muthiah Pillai
secretly not to yield to the unreasonble demand of
the missionaries, for they hated to be clean shaven,
which affected their appearance. {The mission-
aries objected to several other things which the
Hindus were in the habit of doing such as bathing
in the river, cleaning the houses with cow-dung
water and washing the clothes in the canals.

- The argument about Kudimi went on for nearly
three months. Sargent could not meet Muthiah
Pillai’s objection except by 'saying that it was a
sign of the Hindu religion, and Muthiah Pillai said
that so was wearing a dhoti or talking the Tamil
language and eating rice. - Sargent at last found
hisposition untenable and yielded to the young men.
He somehow managed to persuade the youngest of
the three to crop his hair to the neck as a com-
promise and the other two were baptized with
their long tufts on. = The controversy was so pro-
longed and so bitter that Galdwell thought it best
to write a pamphlet called Kudimi. All the
Christians were mightily pleased at the moral
victory of the new converts and gradually began to
grow the, hair on their heads. - The fight with
Sargent, who was a strong man and whom the
Christians dreaded, raised Muthialf Pillai and his
two {riends in-the estimation of Sargent himself
that on a question of principle they could stand firm.,

The young men could not conveniently live in
their family houses with their relations as, accord-
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ing to Hindu notions, they had become outcastes.
Sargent tried to find quarters for them between
Adaikalapuram where the Christians lived and the
‘town of Palamicottah. It may be mentioned here that
Palamcottah (anglicised form of Palayamcottai
meaning garrison fort) was a walled town with
four large gates. Its-fort was a strong one built
more than five or six hundred years ago with huge
‘dressed stones and mortar. The Christian Church
and settlement were to-the west of the fort, about
‘half a mile from it. The fort was demolished after
the great mutiny of 1857. Mr. Silver, the District
Judge, who had heard the cas€ against the young-
men came forward.and gave a handsome donation
‘of Rs. 1,000 for building houses for the new con-
* verts, and quarters were built for them between the
fort and Adaikalapuram near the Trichendore
"Road. Two of the houses, still known as mission
‘houses, are in the occupation of mission agents
even now.  Sargent acquired considerable plots
‘of land ‘which he some years after sold to the new
converts. The converts lived in the new houses
built for them. B R

As soon as Muthiah Pillai and his two friends
-announced their decisipn to become Christians and
were oused in’ Sargent’s bangalow, information
was sent to Krishna Pillai at Sawyerpuram. The
‘fews reached him when he was about to take his oil
‘bath. He simply wiped the oil from his head and
refusing to take his bath or food hurried to Palam-
cottah on food and went straight to his mother.
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In those days there were bullock bandies only, and
they took nearly a day to travel a -distance Ofv
eighteen  or twenty miles. So Krishna Pillai
was in the habit of walking to and from Sawyer-
puram. FHe found that the news was only too:
true. Both mother and son cried long and mingled
their tears and lamented as if Muthiah Pillai was.
dead.. Krishna Pillai sought an interview with his.
prother, but Sargent, who knew how dear the
brothers were to one another, would not permit it
as it would be very painful to both brothers, though
he had not the least doubt about Muthiah Pillai’s.
frmness in the new faith. Krishna Pillai stayed
wih his mother for a few days at Palamcottah, and
finding that he could not do anything to bring
‘back his brother told his mother to be reconciled to-
the inevitable, and went back to Sawyerpuram in
great mental distress, for he was greatly grieved
to lose his younger brother who was everything to
him and whom he loved passionately. His future
appeared to be dark. He was fully convinced that

~ Christ was his Saviour. He began to pray regularly
in secret. His sleep often left himi. His wife could
not understand what was troubling her husband,
and attributed his mental condition to the grief
caused by his brother’s conversion to Christianity.
He spent some iiserable months and threw up his
appointment as Munshi, took his wife and children
to Palamcottah, left them . with his mother and
started for Madras. The journey took nearly.a
month as there was 1o railway communication then
between Palamcottah and Madras. - He accepted
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the post of Tamil Pandit in the Presidency College,
then known as the High School. Dr. Percival, a
reputed Tamil scholar was the Director of Verna-
cular Studies in the High School. He soon found
that Krishna Pillai’s attainments and scholarship
were of a high order and not like those of the
ordinary Pandits or Munshis, and treated him very
kindly. He requested him to go to his house in
‘the mornings and read with him Kamba Rama-
yanam and other classics. Often Krishna Piliai
was at Dr. Percival’s house in Adyar before 5 a.m.
and tapped at his door. On hearing who it was
he said, “Please wait a minute, Mr. Krishna
“Pillai”, and got up, lit his lamp by the bedside, read
:a portion of the Bible and offered prayer, and then
-opened the door.

8. Krishna Pillai bgcomes a Christian.

At the request of a friend Krishna Pillai wrote
in Tamil a full account of his conversion to Chris-
tianity. A summary of thIS account may be given
here. :
“‘Before I went to Qawyerpuram as a Munshi
I did not know anything about the Christian
religion. When I was about ten years old a tract
entitled The Incarnation of Grace had been handed
to me by some Christians who had come to preach
in the village where I lived. This tract set forth
in order the ten incarnations of Vishnu and pointed
out the evils connected with them. This criticism
alone remained well impressed in my mind. What
the latter part of the tract saud about the fine
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qualities of our Saviour Jesus Christ and aboitt
FTis good deeds did not at all thake any impressioit
on me at that time.

. When I wasa Munshi at Sawyerpuram Rev.

II. C. Huckstable, who w4s the Principil' of the
institution, ot only treated me most - kindly but
taught me about the Christian rehglon every day
when I went to'teach him Tamﬂ The words  which
he spoke with great kindhess and love were at
first quite -urpleasant to me. But his excellent
character impressed me and led me not to oppose
his words. After some time I borrowed from one
of the teachers-a copy of the Tainil-Bible and. set
out to read-it from the beginiing. [ read- as far. as
the twentieth chapter of the Book of Exodus. The
accouits of the creatibn, of the fall of man and of
the flood struck me as quite true. In-contrastwith
them the mnarratives in the Saiva- and Vaishnava.
religious books were clearly fictitious, legendary
and’ amusing.  As a result the various' ceremonies
andirites’of the Hindu religion became unacceptable
to me. It was at this time I began to realise that:
T shall be held responsible for all my sins and mis-
deeds and- that the various methods of easy atone~
ments which were set forth in the Hindu religion
were: quite’ useless. And. yet my old leanings' to-
wards sin did not leave me. My sinful habits, which-
Had been formed through a long stretch of years; did-
not become-any less. So-T gave up the company' of-
Christians and. the® study of- Christian books corh-
pletely as I found these constantly to distress iy
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mind. I used to go to my work and return, and
if on the way any Christians spoke to me I did not
listen to them. When, however, Mr. Huckstable
spoke to me I merely listened to him.

1 had become an intimate friend of Dhanakoti
Raju two years before his baptism. Though he was
younger than me I respected his words as thatofa
Guru because of his mature, knowledge, clear intel-
ligence and fine character.

When Mr. Huckstable heard of the baptisny
of the three friends, he sent for me to Tuticorin
where he had gone for-a change. He said to me
sharply, ‘What obstacle is there now to your be-
comiing a Christian? Has not your brother become
a Christian? What do you say? This was quite
contrary to the fine qualities he had exhibited
before. I was greatly troubled in mind, and lost
all the respect I had for him. I said to him, ‘T may
or may not become a Christian, that is as I wish.
‘What need is there for you to ask me so severely?’
I left the room, wrote my letter of resignation,
handed it to a servant to be given to Mr. Huck-
stable, and returned to my house. That evening
he sent for me and told me ‘T will not accept your
resignation. - I will not ask you any mor'e to become
a Christian. Your work is very satisfactory. I
will. be kind to you. You need not haveanydoubts
about this’.  He spoke at length in this strain and
and sent me home. I.decided to see for some time
what would happen - and continued to work as
Before.. . oo T
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Whenever I came to Palamcottah, my frie‘ndp
Dhanakoti Raju counselled me not to make my mind
easy by giving up the study of Christian books.
With adequate reasons he persuaded me to read
four Christian books in Tamil, one of which was
Bunyan’s Pilgrim’s Progress. He also taught me
to abandon all sinful habits to the best of my lights.
I followed his advice, read eagerly the books men-
tioned and abandoned some of my worst sins. But
I did not attain inner purity nor did I get peace of
mind. ' : ‘ e
On another occasion in my house at Palam-
cottah my friend and I talked one night about my
doubts and difficulties. He explained to me how
Christ accepted the punishment due to us mien and
suffered death on the cross and how by believing itt
this supreme act Salvation is wrought. That very
day the spirit of God made this truth enter my
heart. Thatvery day I believed in Ghrist ; that
very day I learnt to pray in His name. The sins
which had been sweet to me became bitter from
that day. That very day I resolved to become a
Christian. _

No one in my family knew about this change
of mind. As my people observed my neglect of the
usual religious cerembonies, they began to sugpect me
and to ask me questions, which I evaded. At night
after every one went to sleep I formed the habit of
sitting up-in bed. and..praying.- . When. on some
nights my wife came in and began to talk, I kept
silent and her suspicion became strong. One day-
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unable to hide the truth any longer, I began to
speak a word or two gently to my wife about the
Christian religion. She shouted and cried and
said ‘T am going to kill myself immediately’. We
had also three small girls. It became clear to me
that if T become a Christian by myself there would:
be considerable distressin the family. My mind
wavered. I had not the courage to give them up
and to become a Christian by myself. I decided to
go to Madras (a distance of four hundred miles),
to send for my people there and ito get baptized there
in.Madras. I thought that living among strangers,
there would not be the same difficulty about my
becoming a Christian. Accordingly I left for
Madras in September 1857. When after sometime
I wrote to my people to come, they refused to do
so as some mischief-maker in Madras had mformed
them- of my intentions.

. Soin 1858 on the 29th of March I was baptized
in the Church in Sullivan’s Gardens. I ceased to
wear the caste mark on my forehead. Thus the
hand of God removed all the obstacles and brought

me into the straight and narrow path that leads to
the Light of Life.

~ Krishna Pillai added to hisname Henry Arthur,
the GHmistian names of Symonds, and was after-
wards known as H. A. Krishna Pillai. When the
news of his conversion reached Palamcottah, great
was the rejoicing in the mission circles that a very
learned, devout Hindu: had become a Christian.
The younger Brother fell on: his knees and' thanked'
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his Lord and Master for restoring his brother to
him. While the brother and his friends rejoiced
at the news, there was much lamentation in the
house of his mother and kindred. Krishna Pillai’s
wife’s brothers, coming to hear of his conversion,
went to Palamcottah, and said to ‘their sister
that her husband had become an outcaste and a
Pariah and that she should not stay in a degraded
family; they took her away with her youngest
daughter, a child hardly a year old, to their house
in Trichendore and left the elder girls with their
grandmother who was greatly attached to them.

Krishna Pillai returned to Palamcottah a few
monthsafter thisbaptism and the meeting of the two
brothers could be better imagined than -described.
They wept tears ofjoy ; so did the twoother converts,
who rejoiced that one much older than themselves
had also become a convert. They were all happy
together for nearly ‘a month. Sargent saw Krishna
Pillai and congratulated him on the bold step he
had taken, forsaking his wife and children, in the
cause of the Saviour. The S.P.G. mission hearing
of his return, requested him to take up his -appoint-
ment at Sawyerpuram at an.enhanced salary, which

“he did. When he went to Sawyerpuram the Chris-
tian students and Huckstable gladly welcorged him,
and glorified God for leading such an orthodox
Hindu to the feet of Christ. He found life there
pleasant. Everybody admired him and the students
revered him, and he began to talk to them regularly
of Christ’s love and the way of salvafion. : His
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earnestness as a Christian was considered to be a
‘miracle, for he had been an intolerant and bigoted
Hindu before his conversion and evinced the same
traits as a Christian. Owing to the absence of his
wife he cooked for himself, for he kept his strict
‘vegetarlanlsm to the end of his life, and there was
no one who could cook for him. After a short time
he got a man from Palamcottah to do the cooking
and other household work. It may be observed in
passing that neither Symonds nor ‘any other mis-
sionary in Madras asked him to remove his Kudims:.
He had long and beautiful hair, and even when he
was old the hair which he tied in a knot was long
enough to reach his hip.

In the meantime things were taking shape at
Palamcottah. Dhanakoti Raju and Manakavala
Perumal Pillai went one day to the mother’s house
stealthily and brought away the two young
daughters of Krishna Pillai to their uncle Muthiah
Pillai, who looked after them like a mother and
persuaded them to be reconciled to the separation
“from their grandmother who was greatly distressed
at their loss; all her attempts to get them back
proved unavauhng She abused Dhanakot1 Raju
and Manakavalan to her heart’s content and cursed
them. = After a few days Dhanakoti went to her
‘house and she drove him away with abuse. He
was not a man to be deterred from achieving his
object by abuse. He was patient and went day
after day, to be turned away with angry and in-
sulting words. After he visited her a dozen
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times the mother asked him why he was pestering
her with his visits and he replied, ‘I want to talk
to you’. She said, ‘Are you not satisfied with kid-
napping my dear children? Is there anything left
for you to do?. ‘Yes’, he said, ‘I want you to
hear me’. She would not hear him. He repeated
his visits and at last she said, ‘Say what you have
to say, but don’t think you can move me’. He
spoke of salvation through Christ and also about
the hollowness of the Hindu religion. She said,
“Do you want me to be an outcaste like you? - Go
away’. He repeated his visits and at last she
made up her mind to listen to him. He expounded
to her the principles of the Christian religion and
convinced her that it was the only way to salvation.
She asked him to pray to God for guidance. Fe
prayed with her more than once. She, being
a very intelligent woman, understood what he said
and was convinced that in order to be saved she
ought to become a Ghristian, but she had to con-
sider her Hindu brother and other relations..
Dhanakoti visited her every day and read to her
portions of the Gospels. She prayed earnestly for
guidance, and in a few months’ time she felt con-
vinced that for her salvation and peace of mind
she ought to become a convert. She had with her
a young woman named Muthammal, her husband’s
elder brother’s damghter who had been married to
her younger brother and had become a widow and
lost her only daughter. Muthammal was slightly
older than Krishna Pillai. Dhanakoti Raju in-
structed her also in the principles of the Christian

4 DoGq0—
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religion and taught her to read. They both .con-
sented to become Christians. Muthiah Pillai’s joy
knew no bounds when he learned that his mother
and cousin had consented to become Christians. FHe
visited his mother and they both cried for joy for
the reunion after more than a year’s separation.

Krishna Pillai was informed of the decision
of his maother and cousin and he promptly came to
Palamcottah and saw his brother, mother and
cousin. Great was their joy at this unexpected
turn of events. They went and informed Sargent
of the decision of their mother and cousin, and he
was only too glad to baptize them. The mother
and heradopted daughter Muthammal took up their
residenceé with Muthiah Pillai in the house built for
the converts at Palamcottah.

About six months after, Krishna Pillai’s wife’s
brothers coming to know that his mother and cousin
had become Christians brought back his wife and
child to Palamcottah and left them saying “Your
husband and his relations have become outcastes.
You had better stay with them and remember that
you are dead to usfrom this day.”” Dhanakoti Raju
again played the good angel and taught her the fun-
damentals of the Ghristian religion ; aftera month
or two she too was baptized with her little child.
Her other two daughters had been baptized with
‘their grandmother. Krishna Pillai took his wife
and the youngest child to Sawyerpuram where
-their life was a happy one. The two elder daughters

.remaiged with their grandmother, and their uncle
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taught them Tamil and English, and they were
very much attached to him, while the grandmother
and the aunt looked after them in such a way as
to make them not feel their separation from the
mother.

Ulaganathan Kavirayar, who had formerly
studied Tamil Grammar with the two brothers
Muthiah Pillai and Krishna Pillai, had become a
Christian with his wife, He was known as Thomas
Jesudasen Kavariyar. His brother Vallinayagam
Pillai, afterwards known as Jothinayagam Pillai,
became a Christian one or two years after this.
His infant daughter was kidnapped by Dhanakoti
Raju and Manakavala Perumal and his wife
joined him shortly after. Ganapathy Pillai, who
had married the sister of Thomas Jesudasen
Kavirayar, became a convert with his wife. He
was a student of Mr. Cruikshanks. «

Some others also became Christians. One
or two of them did not remain professing Chris-
tians, but their lives were greatly influenced by
their early conversion to Christianity.

" The effect of these men belonging to res-
pectable families becoming Christians was that
the Hindus felt that men who could have got on
well in life as Hindus gave up their social position
and family for the sake of their faith and not for
material gain. The conversion of such men to
Christianity raised the status of the Christians in
the eyes of the Hindus and others. Instead of
‘being a despised community of poor people, the



42

.

community assumed importance and position as
containing learned men of great integrity, probity
and honour. In a few years their attainments and
high character came to be acknowledged and
admired. It became a proverb that Christians will
not tell lies. In this connexion it may be men-
tioned that Muthiah Pillai in partnership with
others, opened in 1864 a retail business at Palam-
cottah. Many people asked him how he, being a
Christian could engage in trade, for it was an
accepted maxim then that without telling lies as
to the value and quality of things no trade could
be carried on successfully. He solved the pro-
blem by having the price of each article marked on
it so that any one could see what the price for a
thing was, and the servants could neither increase
it nor reduce it but had to sell it at the price marked
onit. Such was the regard in which the Christians
came to be held within a few years of the conver-
sion of these men. '

9. Life at Sawyerpuram.

Krishna Pillai’s life at Sawyerpuram was not
only a happy one but also it was one of spiritual
blessing. He had daily family prayer with his
wife and friends that happened to call at the time.
His prévate devotions were regular, earnest and
deep. He felt that he was in the presence of his
Saviour whom he loved with all the devotion of his
ardent nature. . He grew in grace and was given
power to control his passionate temper, to give up
his prejudices against Christians and to treat one
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and all, high and low, as brothers. Several whom
he would not allow to cross his threshold before
his conversion often enjoyed his hospitality. In
the evenings, many of his students and others
gathered in hishouse, and listened to his exposition
of the Scriptures and of the way the Father loved
his children and sent His only Son to be born on
earth in order to save mankind. Those who listen-
ed to him were lost in wonder that the bigoted
Vaishnava, who a year before would not allow a
Christian to enter his front verandah, and treated
with supreme contempt all who bore the name of
Christ, should in the course of a few months be so
thoroughly changed as to become a champion of
Christ and treat all as brethren. When God
touches the heart there is a remarkable transfor-
mation as the lives of saints, beginning from St.
Paul, exemplify. In the school his instruction in
his subjects was listened to with great attention
by the students. who strove hard to merit . his
good opinion. He commanded not only the
reverence but also the love of his students. Rev.
Huckstable, the missionary in charge of the Insti-
tution, treated him with the greatest regard and
kindness and helped him in every way to make his
stay in Sawyerpuram comfortable, if mot pleasant.
Krishna Pillai felt keenly the separation #rom his
revered mother and beloved brother who lived at
‘Palamcottah, and in order to spend a day or two
with them often walked to and from Palamcottah
during the week-ends, a distance of nearly twenty
miles. S : :
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- Almost all his students did well in after life
and whatever position they attained to, they never
ceased to have the reverence and love for him
which they had when they were his students. In
fact they looked upon him as their Guras. Many
of his students became good Tamil scholars and
spoke and wrote the language correctly. Such was
the regard of his stydents that whenever they
happened to visit the place in which he resided they
seldom failed to call on him and pay their respects.
He, on his part, was most pleased to see them, and
made kindly enquiries of their welfare and spoke
to them as a father would do to his children. One
instance may be mentioned in order to show how
deep and genuine were the love and regard of his
students. Many years after his death, in 1911,
one of his old students who had become a famous
clergyman, Rev. S. Paranjothi of Bangalere,
happened to meetme in Madras, and the moment
he learned who 1 was came up to me and almost
embraced me exclaiming ‘Are you the brother’s son
of my old Guru, Krishna Pillai?’ and spoke to me
and made my acquaintance. Though Rev.
Paranjothi had then nearly attaiped the psalmist’s:
age of three score and ten,yet he had not lost the
love and respect for Krishna Pillai which he had
nearly half a century before. Although Krishna
Pillai’s subject was Tamil he did not confine himself
to his routine work, and often, when opportunity
offered itself, compared the principles of the Chris-
tian religion with those of the Hindu religion and
exposed the falsity and shallowness of the latter.
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In 1860 a fourth daughter was born to hini;
and his mother, who was most anxious that her son
should have a son and heir, on hearing that the
new arrival was a girl expressed her disgust by
saying, ‘Throw it on the dunghill' for she was
grievously disappointed in not getting a grandsor.
Krishna Pillai, whose life was happy and peaceful
since his conversion, had her christened with the
name of Pakkiam ‘happiness’. While his days
were happy he was not content with only the work
in the School and the edifying amd helpful con-
versations in the evenings, but wanted to honour
the name of his Saviour by exercising his poetic
gifts. With this view he composed a hundréd
stanzas in the style of Kamban’s Ramayanam, call-
ing upon the people of the earth to give up their
useless practices and devotions which. could not
save them, and to have their sins cleansed in the
blood of Jesus. He named this book Rakshanya
Navanitham .

About 1865 he came across Vedapornl
Ampnanai composed by a devout Christian, Veda-
manicka Nadan. He corrected it and edited it and
it was printed at the C.M.S. Press, Palamcottah in
1868. It is the Biblical story from the beginning of
‘the creation, written: in: what is known as Agimanait
metre and is intended to be sung.. fThis work was
justly appreciated by Ghristians; and its copies were
- eagerly sought after even in the eighties.

To'the great joy of Krishna ‘Pillai and his’
family and his mother a son was born to him early;
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in 1864. In the same year, his brother who had
remained a bachelor till then, married the eldest-
daughter of Rev. Muthusamy Devaprasadham, to
the great joy of the aged mother and elder brother.
The wedding was at Edayankulam and the festivi-
ties connected with it were on a moderate scale.
Krishna Pillai, who compared the pomp and
grandeur of his own marriage in his father’s life-
time with the simplicity of his brother’s wedding,
actually shed tears. A second son was born to
him in 1866 and in 1868 he celebrated the marriage
of his eldest daughter Devanayaghi, named after
his mother. The bridegroom, M. Kanthimathi
Pillai, who belonged to a wealthy and influential
family in Tinnevelly town, was a student of Mr.
Cruickshanks and followed the example of Muthiah
Pillai and his two friends. He gave up his high
social position and worldly advantages and after
enduring severe persecution became a convert to
Christianity in 1862. He was even shut up inm
Dharmapuram Mutt in the Tanjore District, and
effected a clever escape and took shelter in some
Christian’s house, and returned to Palamcottah to
the great joy of his Ghristian friends. Rev. E.
Sargent actually danced with joy when he got the
news o his escape. A third son was born to
Krishna Pillai in December 1868, and a week after
a son was born to his brother. Krishna Pillai
wanted both the infants to be christened together,
and Muthiah Pillai with his mother and wife went
to- Sawyerpuram in March 1869. Krishna Pillai
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stood God-father to his brother’s son along with
the maternal grand-father, Rev. M. Deva-
prasadham, while his mother was God-mother..
Things went on smoothly for some years and
Krishna Pillai was happy in his work, in his home
and in his friends. Suddenly in January 1873 a
great calamity overtook the family., His mother,
who was living with her younger son at Palam-
cottah, began to lose her eye-sight gradually. She,
who was vigorous and active, felt the affliction
keenly and did not live long as a blind person.
The end came without warning. One afternoon
she felt unwell and immediately a special mes-
senger was despatched to Sawyerpuram and
Krishna Pillai and family arrived next morning,
and the mother breathed her last in the presence
of her dear sons, their wives and children. Both
the brothers, who felt the loss of their beloved
mother very deeply, wept like little children. Fer
body was buried the next morning in the C.M.S.
cemetery at Adaikalapuram, Palamcottah, and the
brothers erected a beautiful tomb over the grave
and put up a tablet with a suitable inscription.
The . mother was a remarkable woman.
Though she was never taught her letters, as read-
ing and writing were not considered suitable
accomplishments for-a woman in her day, yet she
knew the Ramayanam by heart by listening to
the reading by her husband and by his discourses.
She knew many proverbs and wise sayings con-
tained in some of the Tamil didactic works. By
her careful management she carried on effectively
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the affairs of the family after her husband’s death.
Her devotion to the welfare of her two sons was
fully appreciated by them and they loved and
revered her greatly. Though a staunch and devout
Hindu for fifty-five years, yet when she became a
convert to Christianity she gave her full allegiance
to her Lord and Saviour, and showed: by her life
how a bigoted Hindu could be dri ardent Christian.
Her younger son has left on record her sound
advice to him as to how he should love the Saviour
above everything in the world. An example she
gaveis a striking one. Muthiah Pillai who married
fate in life had no child for four years after mar-
riage, and His first-born was a son whoni he dearly
loved. The mother told him, ‘You must love your
Saviour more than you love your son’. She was
a true Christian and her simple and pure life was
an inspiration to all. She gave up the prejudices
against Chiristians: which she had before her con>
version and treated all with kindness. She loved her
younger son’s wife who was born of Christian
paren.s as her own' daughter, and never used a
harsh or wunkind word towards her all the nine
years she lived with her, though the daughter-in-
law was new to the ways of her husband’s family
and had to learn a good many things before she
could adjust herself to' her new surfoundings.
Though very strict in many things connected with
housekeeping and cookery, yet she made the life
in her younger son’s home happy by her good and
kind advice. Her piety and devotion were exem-
plary. Her death was a grievous loss to both the
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sons, for they always asked -for her advice in
regard to all important matters and she helped
them with her ready and sound wisdom.,

Tn 1874 Krishna Pillai married his second
" daughter to Ponnavanam- Pillai, one of his formet,
pupils at Savvyerpuram who had become a convert
to Christianity in 1872. He belonged -to.a well-
to-do family who greaﬂy resented the1r son be-
coming a Christian, though in later years the
members of his family were reconciled to - his
change of religion and were on ‘visiting terms. In
1875 the third daughter’s marriage was: celebrated
with Shanmugasundaram  Pillai, the son of the
elder brother of ‘Thomas Kavirayar, who had
become a convert to Chr1st1an1ty in 1871+ :

After the mother’s death Krhshna Pillai Wlshed
very much to live near hisbrother'in Palamcottah
and an opportunity occurred in 1875, Thé E11011sh
School at Palamcottah, popularly known as
Spratt’s School aftér the name of its headmaster
Rev. Spratt, who was a good téacher ‘and dis-
ciplinarian, had done so well that the G, M.S.
wanted it to be raised to a Seeond Grade Collegc
The missionaries at. Palamcottah desired to securg
the services of 2 competent pandit to teach Tamil
in the Gollege classes, and they a.pproached Ksishna
“Pillai with, an offer o:E higher emoluments. to_go to
Palamcottah. - e accepted  the, offer not because
of better emolyments but becatise he wanted to live
at Palamcottah near his. ‘brother and take a ‘sharé
in the larger life there :Eor at Sawyerpuram except-

4
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ing a few Christians, there was no one with whom
he could move on equal terms intellectually. None
of his relatives lived there, and though his life was
full of activities, yet the members of his family
felt lonkly as there were no relations or friends -+
with whom they could have social intercourse freely.
.The S.P.G. missionaries were reluctant to part
with such a distinguished scholar. and earnest
Christian. However, they reconciled themselves
to the separation as he was going to a larger field
of work and parted with him and his family with
real regret. All the students of the Seminary and
the staffgathered together to give him a good send-
off, and Krishna Pillai felt that it was a wrench to
leave his students and his field of work for over
twenty vears; he exhorted the students to join
the new College at Palamcottah for passing the
University . Examinations.  He went to Palam-
cottah in 1876 and took up his residence in his
house which he had built the previous decade.

10. = Life at Palamcottah.

He greatly enjoyed the work in the College
and teaching the students for the Matriculation and
F.A. examinations. The selections from the
classics for the examinations were not so simple
or elémentary asat Sawyerpuram, and he delighted
in explaining the difficult stanzas in poetry and the \
beautiful couplets in Tiruvalluvar’s Kuwral which
are full of noble sentiments and deep wisdom. His
methiod of teaching and exposition. of the difficult
portions of the text books, and his simple yet new
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‘mode of teaching Tamil grammar elicited the ad-
miration of the students. In Sawyerpuram more
than ninety-five per cent of the students were
Christians. Inthe College there was a large number
of Hindu students, with a few Muhammadans, in
addition to the Christian students. There was a
wholesome rivalry among the students as to who
should stand first in the class in Tamil. He was
very kind to students though he was a strict dis-
ciplinarian, and if he raised his voice at any
irregularity or gross mistake the students actually
trembled to see his wrathful countenance. Not-
withstanding their wholesome fear of him they
always looked forward to his class with keen in-
terest, and listened with rapt attention to his
explanation of difficult passages with apt illus-
trations. The stories from Hindu mythology and
classics as told by him were treasured by the
students. All were anxious to stand well with the
pandit, for they dreaded his biting sarcasm if
they stood looking foolish without being able to
answer his questions. The result was that all the
students were well up in his subjects and never
-neglected to study their Tamil lessons, however il
-they might do in other subjects. At the end of the
year all got through the University Examination
“with hardly an exception, and the Gollegesjustly
acquired a reputation for Tamil scholarship.

The principal, Mr. Schaffter, anid the staff of
‘the College treated Mr. Krishna  Pillai with the
greatest consideration and regard, In the even-

L
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ings he gladly welcomed the students who went to
his house to have some difficult passages explained
or some allusions cleared up, and he solved their
difficulties with great pleasure. He had a kind
heart and helped all those who sought his help, and -
his students were quite at home in his front
verandah. Tamil Pandits and Munshis in Tinne-
velly and Palamcottah went to him frequen)tly for
getting explanation of difficult passages in the text
books they had to teach,and for a discussion about
‘Tamil classics and grammatlcal points.

; On Sunday mornings after divine service in
the Trinity Church at Palamcottah, it became a
custom for most of the senior converts to meet in
the front verandah of the new house of his brother
in Trichendore Road. Among those who met
regularly were Krishna Pillai, Thomas Jesudasan
Kavirayar, Manakavala Perumal Pillai, Gopaul
Pillai, Ramasamy Pillai and Muthiah Pillai. They
discussed various subjects, mostly religious, in an
informal manner. These Sunday morning meet-
ings became almost an institution and all attended
unless prevented by illnéss or absence from Palam-
cottah. Much benefit was derived from these dis-
cussions, and doubts on various points were cleared
up, amd the meetings seldom broke up before
twelve noon. ~

- In the middle of 1873 Dr.,- Dhanakotl Raju,
who had-become a very successful and famous
‘medical pra.cmnoner in Madras, the first Indian to
make a name in Madras as a grea’c doctor, pald a
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visit to Palamcottah and spent a few months at
Courtallam during the season. He was keenly
interested in improving the industrial and economic
..condition of the country, and visited several coffee
estates on the hills near Courtallam and was con-
vinced that coffee planting would be a profitable
industry, and infected his friend Muthiah Pillai,
who was also at Courtallam at the time, with his
enthusiasm for coffee planting. The coffee indus-
try was a very paying one in the middle of the
last century. ‘There were many estates near
Panagudi. The big estates belonged to European
planters who made good profits. * The coffee in-
dustry was very lucrative in Ceylon also till the
Brazilian coffee trade hit the industry very badly
“in the early eighties, whereupon most of the
Europeans who owned estates gave up coffee _and
turned to tea in Ceylon and India Muthiah Pillai
made ‘enquiries and after satisfying himself that
the coffee industry was profitable, arranged to buy
a plot gf land of about 100 acres in Aryankavy,
about eighteen mlles from Courtallam within the
Travancore State.  His friends wanted to’ join in
the enterprise and a partnership was formed, con-
sisting of Thomas Kavirayar, Jothinayagam Pilai,
_Ganapathy Pillai, Appasamy Pillai, Muthiah Pillai, '
Manakavala Perumal Pillai and Kanthimathl Pillai
and was named M.M.C. Company. The concern
proved successful beyond expectation, for the
virgin crop produced nine hundred bushels which -
were sold for Rﬁ 9,000. -
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This phenomenal profit within two years
created a sort of fever for coffee planting in the
Tinnevelly district. Almost every body who could
spare some money bought lands on the hills for.
planting them with coffee seedlings. Krishna Pillai
bought about fifty acres near the M. M. C.
Company estate and began to plant coffee seedlings
after clearing the forest. He made Shanmuga-
sundaram Pillai, his son-in-law, manager of the
estate; the manager of the M.M.C. Company
estate was Jothinayagam Pillai. Things went
on smoothly for some time till 1878 when Jothi-
nayagam Pillai claimed a portion of Krishna
Pillai’s land as belonging to the M. M. C. Company.
Shanmugasandaram  Pillai naturally resisted the
claim.  From words it nearly came to blows.
Feelings ran high. The yield of the virgin crop
had turned the heads of some of the partners of
the M.M.C. Company. Saner counsels did not
prevail. The dispute led to litigation and estrange-
ment between friends and bitterness of feeling.
Krishna Pillai had right and justice on his side.
The litigation went on for over two years and
ultimately Krishna Pillai succeeded by appealing to
the Dewan of Travancore, who decided the dis-
putd® in his favour. Meantime, Muthiah Pillai
Manakavala Peruma] Pillai and Kanthimaihy}(
Pillai dissolved the partnership with the others
who had sided with, and supported Jothinayagam
Pillaiin his untenable claim against Krishna Pillai,
and got their share of the estate separated from
that of the others. ' '
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In 1878 there occurred a domestic calamity
which clouded for several years the lives of
Krishna Pillai and his family.. A fourth son was
born to him in 1874, He was the Benjamin of the
family of ten children. He was a very intelligent
* and bright boy. Krishna Pillai’s grandson, of the
same age as his- youngest son, contracted typhoid
fever and was brought to his house for treat-
ment. Not knowing the nature of the disease the
young boy was allowed to be near the bed of his
nephew, and he got the infection after ten days.
‘The nature and seriousness of the disease were not
properly understood in those days, ds there was
“hardly any medical man in the district who could
treat it successfully. The boy grew worse day by;
day, and on the night of the twelfth day of the
fever Krishna Pillai went to the Trinity Church,
Palamcottah, about g o’clock, and kneeling in front
-of the portico prayed earnestly to the Saviour whom
he loved with all his heart to spare his son: and
after pleading with Him for an hour, he rose from
his knees saying, “Thy will be done’. The boy passed
away the following afternoon., AR

Great was the grief of the mother at the loss
of her last and youngest child. Krishna Pillai’s
- grief was intense. The whole family was plunged
in the deepest sorrow. The mother addad to the
distress of the family by refusing to take any food
and by declaring she wanted to die in order to be
with ‘her departed son.. Krishna Pillai, with all
his grief, spoke gently to her -and begged her to
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save her life for his sake and the welfare of the
other children. After several days of absolute
starvation she was prevailed upon to take a little

nourishment, and it may- be mentioned here that
for nearly ten years she washed her teeth only
after nightfall and broke her fast by taking a -
light meal. This conduct on her part affected the
health of all the children, especially that of her
fourth daugh‘cer who was about eighteen yeara of
age at the time and was unmarrzed

This great calamity did not affect his work in
the College or diminish the interest with which
he helped those who sought his help in matters
religious or literary. His coffee - estate engaged
a good deal of his attention after his College hours,
and the litigation in connection with it went on for
two years, and it necessitated his going to Trivan-
drum more than once; during his absence his
brother Muthiah Pillai acted for him as Pandit in
the College. One result of his visit to Trivandrum
was his bringing into the College as -Professor of
Mathematics Mu*thukumarasamy -Pillai, a distin-
omshed graduate an-d a native of Travancore.

Knshna P111a1 s coffee estate d1d well for two
or three. years: but - owmg to the prevalence of
malaria on the Aryankavu hills the coolies began
10 desert it in large numbers, ‘and Krishna Pillai
himself had a serious attack of malaria in 1879
which nearly ended fatally: Many other people,
including his brother, sufféred from attacks of
malaria, and a yoing and prominent Vakil, Gopala
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TIyengar, who had also taken to coffee planting -
contracted it and died after a . few day¥
fever. In the Tinnevelly District there was no
medical man who could treat malaria successfully.
A slump had set in in the coffee trade owing tothe
competition of the Brazilian coffee. In addition
to these unfavourable circumstances, most of the
coffee plants were affected by.a pest, in consequence
of which the yield became poor in 1880 and 1881.
The difficulties, but most of all the fear of the fell
disease malaria, made Krishna Pillai abandon his.
estate, as did his brother and many others. This
meant a great financial loss. He had incurred
some debts which he found it hard to meet out of
the savings from his salary. The financial difficul-
ties * led - to -grave .consequences and serious.
estrangement between the brothers and the dis-
ruption of the close bond which united both ‘of
them. : - :

Muthiah Pillai started a retail business at
Palamcottah in English goods such as oil-man
stores, piece-goods, etc., in 1864 in partnership
with some friends. Knowing that his elder
brother, Krishna Pillai, had a growing family and
that he had only his salary as a pandit.at Sawyer-
puram to provide for the family, Muthiah Pillai
allotted to him a sixth share in the business Without
consulting him or asking him to contribute his -
quota of the capital. The partnership under the
name of Edward & Co., flourished owing to the
cateful and prudent management of Muthiah Pillai
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and Manakavala Perumal Pillai. Krishna Pillai
took no part in the management of the concern and
hardly considered himself a partner in it. The
concern was amalgamated in 1877 with another
partnership carried on by Thomas Kavirayar and
his younger brother Jothinayagam Pillai under the
name of Thomas & Co. The amalgamated con-
cern was named Edward Thomas & Co. Branches
were opened in Nagercoil, Travancore State,and in
one or two other places besides the existing
branches at Tuticorin and Courtallam. Muthiah
" Pillai was asked to look after the business in the
branches, allof which did well under his supervision,
while ThomasKavirayar and Manakavala Perumal
Pillai managed the business at Palamcottah, and
another partner Jothinayagam Pillai, managed the
M.M.C. coffee estate. 'The joint concern was
the most leading firm dealing in oil-man stores
and other English goods south of Madras. It
manufactured aerated waters, had a forwarding
-agency and some other side lines. Jothinayagam
Pillai’s untenable claim against Krishna Pillai in
the boundary dispute between the coffee estates led
to this joint firm being split up into its component
parts in 1878, and Muthiah Pillai and Manakavala
Perumal . Pillai carried on their partnership under
the olde name of Edward & Co., while Thomas
 Kavirayar and Jothinayagam Pillai carried on
their business under the name of Thomas & Co.

~ About the close of 1880 Krishna Pillai de-
‘manded the value of his share of the partnership
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in order to liquidate his labilities. Muthiah Pillai
and his partner made no objection to doing so,and
accounts were looked into for estimating the value
of his share. In 1881 Shanmugasundaram Pillai
came back to Palamcottah after the abandonment
of the coffee estate, and put forward various ob-
jections to the management of the business by the
other partners, and created difficulties in the way
of the peaceful dissolution of the partnership. His
object was to swell the value of his father-in-law’s
share, and Krishna Pillai in his guilelessness and
simplicity believed the specious arguments his son-
in-law put forward and pressed his contention
with his usual impetuosity and vechemence.
Muthiah Pillai, who had a clear and logical mind,
found the contentions untenable and objected
strongly to the many claims made by his brother.
The accounts were scrutinized by Shanmuga-
stndaram Pillai for nearly two years. He went
into transactions extending over eighteen years and
urged that this amount was over-paid and that
amount ought not have been paid. He was a man
of very keen intellect and was very calm and per-
suasive in his arguments. Only very clever people
could detect the flaws in them. Krishna Pillai had
neither the time nor the patience to scrutinize his
contentions carefully but accepted them at their
face value and believed that all he said was right.
Though a great poetic genius he was simple and
straightforward in thought, word and deed, and
could not see through the unsound and false reason-
ing of his son-in-law, and thought that his brother

>



6o

L4

and his partner were bent upon reducing the value
of his share and thereby doing him serious harm.
The relations between the two brothers, who had
loved each other dearly, became strained. Some
mutual friends like the Jate Subramania Pillai, who
was a District Munsiff at the time, tried their best
to settle the dispute amicably, but the various con-
tentions put forward by Shanmugasundaram
Pillai were so grotosque that Muthiah Pillai refused
stoutly to accede to them, and reminded the mutual
friends that it was he who gave his brother a share
without his asking for it as a provision for his
family, and that his brother never tcok exception to
anything done by the managing partners, and to say
after the lapse of many years that so much should
not have been spent and such a thing ought
to have been done was not only unsound but
was also against businesslike management ofa
big concern.  In a large business many things are
done in the course of efficient and profitable
management, and unless there was gross careless-
ness or fraud it is not proper to object to items
of expenditure .after a lapse of many years.
Muthiah Pillai and his partner Manakavala Perumal
Pillai had lost heavily in the coffee industry by the
abandonment of their estate owing to the preval-
ence of madaria, and could not afford to be over-
generous to a partner who wanted to dissolve the
partnership and claimed a larger amount as the
| value of his share. o R
 The dispute and haggling went on for three
years, and at the end of 1883, Krishna Pillai filed
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a civil suit for dissolution of partnership and in-
cidental remedies. The suit was contested as to
the amount and was dismissed on a preliminary,
point. On appeal to the High Court of Madras
by the plaintiff it was ordered to be tried on the
merits by the Sub-Court at Tinnevelly. Meantime,
Shanmugasundaram Pillai left Palamcottah and
went to Madras to manage the iron foundry ot
Dr. Dhanakoti Raju, and hisabsence from Palam-
cottah greatly facilitated the settlement of the
suit against Edward & Co. amicably by paying a
sum of money to Krishna Pillai. i

The estrangement of the brothers continued
till the middle of 1886, and on the morning of the
wedding of Thyagaraj Pillai, the eldest son of
Krishna Pillai, his eldest daughter and other near,
relations went to Muthiah Pillai’s house, and ear-
nestly entreated him to overlook the past and go to
the ielder brother’s house who was most anxious to
meet his brother and be reconciled to him. Muthiah
Pillai did not steel his heart against the pleading

»~Oof hisniece, his nephew and others, and went to his
brother’s house: and when Krishna Pillai saw his
brother approaching him he burst into tears and
both brothers mingled their tears and got recon-
ciled to each other. - From that time #ll death
separated them their tender love arid affection did
not cool even for a single moment. ‘ .

To go back a few years, in the beginning of
1880 the C.M.S. College which worked at Palam-
cottah in a commodious building with a large com-
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pound of several acres with playgrounds, tennis
courts, gymanisum, etc., was shifted to Tinnevelly
by the Principal Rev. H. J. Schaffter in the vain
hope that if the College was located in Tinnevelly,
a town wholly inhabited by Hindus, it would
exercise much Christian influence in the life of the
inhabitants.  Adverse critics attributed other
motives to the Principal; for instance, that he did
not want to be overshadowed by Bishop Sargent
but wished to be independent of him, The College
was located in rented buildings at the western end
of the town which were not suitable for a big
College. Mr. Schaffter built for himself and his
Furopean Assistant two bungalows about two
miles to the west of the town, and built a hostel for
‘Christian students near his bungalow. This move
to Tinnevelly did not bring in any tangible resulfs;
on the other hand, it was a source of great incon-
venience and hardship to the Christian students
and teachers. In those days there was no strong
public opinion and the missionaries were a law unto
themselves. -The unwisdom of this transfer of the
college to crowded and unhealthy surroundings
was realized beforelong, and a big building midway
between Palamcottah and Tinnevelly was built at
a great cost and the College was again shifted to
the newe building  in 1892. Krishna Pillai, who
lived in his house at Palamcottah, attended the
College regularly though he had to travel five
‘miles daily to reach it. He did not absent himself
even a single day from the College unless he was
prevepted by-illness.. :
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Notwithstanding his financial troubles he con-
tinued to work as usual.. Friends met him at his
house for advice and help. When he found time
he composed stanzas of Rakshanya  Yatrikum.
During these years he was examiner in Scripture
for the Divinity examinations in Tamil. He was
also examiner in Tamil for the new missionaries
who were required to pass an examinationin Tamil.
In 1883 his fourth daughter’s marriage was cele-
brated at Palamcottah with pomp. In 1885 he
found that his travelling to Tinnevelly and back
every day took up too much ofhis time, as travelling
in a bullock coach meant proceeding at the rate of
four miles an hour. So he rented a house at
Tinnevelly Town near the College where he lived
with his third son who had passed his Matriculation
examination and was now studying in the F.A,
class. His wife and his second son and youngest
daughter lived at Palamcottah. His first son
having passed the Matriculation examination went
to Madras in 1883 to prosecute his studies.

In 1886 the post of Head Tamil Pandit of the
Maharaja’s College, Trivandrum, fell vacant, and
Krishna Pillai 'who was disgusted with living in a.
small house at Tinnevelly Town amidst unhealthy
surroundings, while his wife lived at Palamcottah,
applied for it, and asked his brother who happened
‘to be in Madras at the time to write to his friend,
the Hon’ble Mr. Rama Iyengar, Dewan of
Travancore, recommending - his “brother’s appli-
cation for favourable consideration.. Muthiah

‘Pillai ‘who had known Rama Iyengar in
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Madras in the sixties when he was working as the
Tamil Referee of the Bible Revision Committee
and to whom he had read and explained Kamba
Ramanayam on many mornings, in consequence of
which the latter felt and showed great regard and
esteem for the former, sent a telegram on behalf of
his brother. Mr. Rama Iyengar who had heard
of his elder brother’s great scholarship and pro-
ficiency in Tamil Literature and Grammar, appomt-
ed him to the vacant post., Krishna Pillai resign-
ed his place in the C.M. Gollege, Tinnevelly, to the
great regret of the Principal, the staff and the
'students, and went to Trivandrum in the beginning
of 1887 with his family, and took up the post of
Head Tamil Pandit of -the Maharaja’s College

there

11. Life at Trivandmm. — ,

The life at Trivandrum was a happy one, as
‘his wife, who had sorrowed over the death of her
youngest son and who had made her dear and near
ones miserable for years by her -starvation and
unsociable ways, went to Trivandrum and resumed
her dutiés as the mother of the family. Their two
- younger sons and their youngest - daughter were
also with him. The third son who had passed his
F.A. im the examination held in December 1886,
joined the B.A. Class of the College.” Krishna
Pillai felt much pleasure in teaching the students
of the B.A. Classes as the College was a First
Grade - College. Being free from worry of any,
kmd he felt happy, and began to-compose rapidly
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the stanzas of the Yatrikum. Krishna Pillai’s
work as Pandit was greatly appreciated by the
studen.s and Principal. They were agreeably sur--
prised to see in him a most erudite scholar without
the pedantry associated with Tamil Pandits. All
the students listened to his teaching with the great-
est attention and strove hard to stand well in his
examination. In a year’s time the results, which
were extremely good in the University Examin-
ations, showed with what attention .and care the
students had assimilated the Pandit’s elucidation of
difficult points and allusions. The Principal, Dr.a
Harvey, and the staff treated him with great con-
sideration on account of his eminence as a scholar,
and his high character as a Christian. - The even-
ings being free from disturbance he worked at his
favourite poem steadily. :
 While things were going on well with him, a
great calamity occurred in Madras which cast a
gloom upon the happiness of the family., His
fourth daughter’s husband, Mr.. Ramachandriah,
who . belonged to the last batch of Brahmin con-
verts of Rev. W.J. Noble of Masulipatam,
died of . pneumonia on the 13th April 1889. On
receipt of a telegram Krishna Pillai went to
Madras, accompanied by his wife, in great dis-
tress of mind. Loud and long were the mourn-
ings of the mother and daughter, and *Krishna
Pillai was deeply grieved at the fate of his daughter,
whom he loved most dearly. The poignancy of
the grief was enhanced by the daughter’s firm
refusal to go and live with her parents.  She had
5 ®
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no child of her own, and the parents naturally felt
that she would be without help in Madras, whereas.
her natural home was her parents’ house. The
daughter, being a strong-minded person, did not
want to be a burden to her parents, and preferred
to live in Madras with her brothers and cousin who:
~were students there. Krishna Pillai and his wife,
after spending a month with their daughter,
departed with aching hearts and in deep grief to
{Trivandrum.,

Dr. Dhanakoti Raju, whose passion for im-
proving the industries of the country has already
been noticed, studied among other things the sub-
ject of the manufacture of salt, and devised a
method for manufacturing common salt from sea
water—a method better than that in vogue in the
Government and Excise factories. He convinced
Mr., Bliss, the most influential member of the
Board of Revenue, Madras, of the superiority of
his method to that of the Government method, with
the result that the Government granted him per-
mission in 1886 to open salt factories, and assigned
to him large tracts of land in ‘Arumuganeri and
Kulasekarapatnam in the Tinnevelly District.
Work was started in Arumuganeri early in 1887,
and several well-to-do persons in Tinnevelly and
Palamcottah, hoping that the industry would be a
profitab¥e omne, asked Dr. Dhanakoti Raju to give
them shares in the .concern, which he did. The
factory soon proved a success, and the salt manu-~
factured by the new method proved purer and better,
than that in the neighbouring Government factory
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at Kayalpatnam and found ready sale. Shanmuga-
sundaram Pillai, the son-in-law of Krishna Pillai,
wasin charge ofthe finances and accounts and hedid
his work efficiently. In the middle of 1889 his wife,
who had been in indifferent health for some time,
whas thought to. be in danger, and on receipt of a
telegram, both Krishna Pillai’s wife and his young-
est daughter left Trivandrum for Palamcottah to
see the ailing daughter. The daughter improved
in health for sometime but died at the end of 1839..
Krishna Pillai and his wife were greatly distressed
at the loss of their daughter. Krishna Pillai con-
tintied to do his work in the Maharaja’s College
with his usual zeal and interest and in the leisure
hours went on with his work on the Yatvikemn.
As the Government of Madras insisted upon
Dr. Dhanakoti Raju manufacturing salt at Kula-
sekarapatnamalso, as saltwas badly needed in those
parts, he began to lay out salt pans there in 1889.
He wanted an efficient and capable person to leok
after the work and prevailed upon his dear friend
Krishna Pillai to takeup the job. = Krishna Pillaj,
who valued friendship above other considerations,
could not refuse the earnest request of his friend,
and resigned his post of Senior Pandit of the
Maharaja’s Gollege, and went to Kulasekarapatnam.
in the beginning of 18go, and laid out the &ctory
with great skill and care and began to manufacture
very good salt in a féw montlis. - Heére also he con-
tinued his work on the Ya#rikuni in his spare hours.,
The greatest calamity of his'life occurred inm 1891
when his beloved wife-who had shared his life;;fo'r
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fifty years passed away. Her body was brought
to Palamcottah and laid to rest in the cemetery at
Adaikalapuram in which his mother and their much
lamented son were buried. Great was his grief at
the loss of his dear partner for life and he wept like
a child. His married daughters, his brother and
others, who were also immersed in grief, did all
they could to assuage his grief. His wife was an
ideal Hindu wife who loved and adored her hus-
band. She had no thought for herself but always
for her husband, and after him for her children.
She was a very carefu] and thrifty housewife and
always saved something out of what was given her
for housckeeping expenses, and when he wasin need
of funds and asked her whether she had any money
with her she readily opened her small box and gave
him whatever she had saved. More than once the
suggestion to ask the wife for funds came from a
friend or relative and he acted upon it.
~ He stayed a few weeks at Palamcottah and
went back to Kulasekarapatnam and continued his
work at the salt factory. Before the end of 1891
he completed his Rakshanya Yatrikum.
12. . Literary Missionary. ,
Dr. Murdoch, the head of the C.L.S. in
Madras, was convinced that the Society’s publi-
cations in Tamil, religious as well as literary,
required revision and correction by a good Tamil
scholar and mentioned it to Rev. T. Walker of
Tinnevelly. Mr. Walker, who had known from
Bishop ‘Sargent and other ‘missionaries about
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Krishna Pillai’s talents and scholarship, told Dr.
Murdoch that if Krishna Pillai could be induced to
undertake the work he would be a great acquisition
to the C.L.S. Dr. Murdoch accepted the sugges-
tion and commissioned Mr. Walker to persuade
Krishna Pillai. He accordingly approached
Krishna Pillai in the beginning of 1892 with a view
to induce him to give up his work at Kulasekara-
patnamand to becomealiterary missionary. Krishna
Pillai was unwilling to give up the work he was
doing for his friend Dr. Dhanakoti Raju and said
that he would consider the matter. After com-
pleting my education in Madras I was returning
to Palamcottah in the beginning of April 1892, and
happened to travel in the same railway compart-
ment with Mr. Walker. The latter, coming to
know who I was, spoke to me and asked me whether
I could speak to my uncle and induce him to accept
the post of literary missionary, as it would be a great
boon to the Christian Church to have the services
of a great scholar, poet and theologian, to go
through and correct where necessary the books in
Tamil intended for publication by the C.L.S. I
promised to speak to my uncle about the proposal
of Mr. Walker, as I felt that by becoming a literary
missionary myy uncle would be able to do a great deal
of good, and that his greattalents were only being
wasted in managing a salt factory, however efficient
the management mightbe. After mature considera-
tion the offer of Dr. Murdoch was aceepted, and
Krishna Pillaileft Kulasekarapatnam in the middle
of 189210 the great regret of Dr. Dhanakoti Raju,
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and came to Palamcottah and began his work as a

literary missionary, which work he continued to do
till his death.

In this year he celebrated the marriage of his
second son, ashe had feltthat bis youngest daughtex
who was unmarried should have a companion of
her sex. He repaired and extended his house
which he had built in the . sixties by building an
upstair room in front.

Domestic calamities came thick upon him in
these latter years. The husband of his second
daughter, Ponnavanam Pillai, bought a house in
1891 and improved it by building a fairly large hall
and side rooms in front of it. The new building
was Lompleted in a few months and he wanted to
live in it before the walls were quite dry. Krishna
Pillai strongly advised him and his daughter that
it would affect their health if they lived in a house
whose walls with lime plaster were not quite dry..
Notwithstanding this sound advice his daughter
and her husband moved into it after performmo
the house-warming ceremony. As they did not
listen to his advice and as he felt that their health
might be affected thereby, he refused to attend the
house-warming function, notwithstanding the en-
treaties of his daughter, and left for Courtallam.
‘As misfortune would have it, Ponnavanam Pillai
developed cough and fever within six months of
his beginning to live in the new house. He had
been suffering from a mild form of diabetes for a

_few years previously and he developed ascites.. He
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went to Madras for treatment and stood manfully
two or three tappings, and not getting better, return=-
ed to Palamcottah where Dr.. Dhanakoti Raju,
who happened to be there in connection with his
salt factory affairs, treated him and did all he
could to cure him: but the disease ended fatally in
the middle of 1893 to the great regret of all rela~
tions.. His wife who was most devoted to hern
hushand died in the beginning of 1894. Krishna
Pillai’s grief was great and deep. He felt the
death of this daughter very keenly.

In spite of all this grief and sorrow, he con~ .
tinued to do his work as a literary missionary,
regularly and systematically, and helped those who
sought his help as a pandit and friend. He was
also examiner for Divinity examinations in Tamil,
as well as for the new missionaries who had to
study Tamil and qualify themselves in it for work
in the Tinnevelly District. In 1893 there was
litigation in connection with the affairs of the salt
factory at Arumuganeri between Shanmuga-~
sundaram Pillai and Dr. Dhanakoti Raju and his
partners. Krishna Pillai, who had a share in the
factory, attended the hearings of the case before
Mr. V. Rengachari, a leading Vakil (who was
appointed arbitrator by the Sub-Gourt; Tinnevelly,
as accounts extending over five or six years had
to be gone into) and gave evidence elucidating many,
intricate points.” ‘After a prolonged enquiry the
arbitrator gave hisaward, and the case dragged on
its weary length even after the death of Shanmuga-
sundaram Pillai in 1896.
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In the beginning of 1895 he had a boil in his
right thigh which, it was feared, might turn out to
be a carbuncle. The Assistant Surgeon of Palam-
cottah was called in to treat him, and he advised
incisions with carbolic acid around the boil, and -
remarked that if it did not subside under that
treatment removal of the affected portion by
operation would be necessary; and added unwisely,
thinking that Krishna Pillai did not know English,
that otherwise it wiould be fatal. Krishna Pillai at
ongce burst out, ‘Even ifT am to die I won’t permit
an operation’, whereupon the Assistant Surgeon
advised the -application of hot poultice and left.
Dr. Dhanakoti Raju, who had established a hydro-
pathic clinic in the open and airy plain opposite to the
Jail buildings, to which persons from all over the
Presidency came for treatment, hearing of Krishna
Pillai’s illness went to his house and gave him hot
air baths; in a few days the boil simply dried up,
and he was completely cured and was able to move
about and attend to his' work as usual. During
the few days when it was feared that the abscess
might turn out to be a carbuncle and endanger life,
he and his brother had heart to heart talks about
their beliefs and their faith in their Lord and
~ Saviour Jesus Chtist. Each encouraged the other
~ and they were satisfied that their hope of salvation
was firm and unshaken. Both brothers were com-
forted in the conviction that their early faith in
Christ was as strong (if not stronger) as it was
when they gave up so much to follow their beloved
Savigur., ‘ oo o
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. On the first of September 1895 his brother
Muthiah Pillai, who was apparently in sound
health, had an attack of fever, and Krishna Pillai
who visited him often thought it was simple cold.
and fever, as the brother was not confined to bed
but was able to move about in the house till the
night of the fifth. On the ninth day of September
it suddenly took a turn for the worse and he
passed away the following afternoon. Krishna
Pillai, who loved his brother with almost a father’s
love, wept like a little child and felt the loss
greatly. With all his grief and misery he tried
his best to comfort the brother’s widow and the
children.  In 1897 his fourth daughter, who had
become a widow in 1889, died in Madras. On
receipt of a telegram that she was very ill he pro-
ceeded to Madras, butbefore his arrival she breath-
ed her last. Her death was a serious blow to him
as she was a greatly beloved daughter. She was
a highly intelligent and well-educated woman who
loved and respected her father greatly. She always
gave sound advice and never minced matters. He
always sought her advice and gave due considera-
tion to it. Such was her love for her father that
when he was in want of funds for filing an appeal
in 1884 in the High Court in the case against
Edward & Co., and did not. know how to raise the
money, she gave him hernecklace of gold sovereigns
and asked him to sell it and out of the proceeds of
the sale to pay the Court-fee for the appeal. She
died in her thirty-seventh year to the-great grief
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of her brothers and sisters and sister’s sons who
were students in Madras and were looked aiter by,
her. Ewver since her hushand’s death in 1889 she
refused to take any rice and ate very little in the
way of solid food. Her strong constitution broke -
down for want of proper nourishment and she
developed consumption about 1896. She was of
a very affectionate disposition, and very loving and
kind to me when I was a student in Madras, and
got me a house near her own and looked after me
as if 1 were her own brother. Her advice and
guidance were helpful to all those who came under
her influence. She gave help to the Salvation
Army to such extent as her means allowed. After
she became a widow she brought up for nearly three
years a European child who had lost his mother.
Early in 1898 Krishna Pillai celebrated the
marriage of his youngest daughter:

13. Illness and Death.

In 1898 his third son, who had lived with his
sister in Madras, came down to Palamcottah to be
with his father. He was a very intelligent young
man who had passed in two subjects but did not
complete his course for the B.A. degree owing
to indifferent health and his sister’s illness. He
was a Bood Tamil scholar and helped in reading
the proofs of the Yatrikum in 1893 and 1894. He
developed phthisis early in 1899, though few sus-
pected that he suffered from that fatal disease.,
Krishna Pillai’s eldest daughter, who lived at
“Palamcottah after her husband had retired from



75

public service as Deputy Tahsildar and Sub-
Magistrate, and who was apparently in good
health was found to have a tumour in the abdomen ..
She went to Madras in the middle of 1899 to
consult the best doctor there and was advised that
it was too early for an operation. She went again
three months after and the doctor said that it was
now too late for a successful operation. Krishna
Pillai came to know of her condition only towards
the close of the year.

The knowledge of the serious illness of his
beloved eldest daughter and that of his dear third
son was a great shock to him. In the beginning of
‘December he went to see his daughter, and after
seeing her he went out for a short walk and felt
giddy and sat on the parapet wall of a culvert
close by. That was the beginning of the end..
About the middle of the month he took to his bed
and became semi-conscious; a wire attached to a
false tooth got into the gum of his mouth and
caused profuse bleeding. Missionaries, friends
and relations visited him daily but he could not
- talk to them. Miss Garmichael of Dhonavur, who
had known him and respected him greatly as a
Christianand a poet, visited him and mentioned the
name of his beloved Saviour, whereupon hg smiled
faintly. He never recovered full comnsciousness,
and in spite of all the treatment and attention and
loving care of his youngest son and daughter he
passed away peacefully on the afternoon of  the
first of February 1900. His mortal remains were
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taken the next morning to the Trinity Church,
Palamcottah: and, after the service which was
attended by hundreds of people, European and
Indian, Hindu and Christian, they were committed
to theearthin the G.M.S. Cemetery at Samadhana-
puram to the east of Palamcottah.

Thus ended the earthly life of the great
Christian poet and savant. His third son, whose
fatal disease had made rapid progress, died on the
eighth day after his father’s death, 7.c., on
8—2—1900. A few moments before his death he
asked those who were mnearby to sing to him the
Thevaram in the Viatrikum beginning with the words
eggri1, etc., and he passed away saying gefl, gai,
light, light. The father and the beloved son
were not long separated from each other.

14. Rakshanya Yairikum and other poems.

Krishna Pillai after his conversion did not
-confine his teaching to his text books, but on suit-
able occasions expounded the truths of the Chris-
tian religion to his students and the utter inability
of the popular Hinduism to save man from his sin
and divine punishment. Most of the evenings
were occupied in conversing with those who went
to his house and explaining to them the truths
about @hristianity. Many were greatly benefited |
by these conversations. He edited a work in
Ammanal verse composed by one Vedamanika
Nandan, a pious Ghristian. Inthemidstofallthis
_activity, he longed to do something which would
show his great love for his Master and at the same
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time reach a wider public. With this object he
composed a poem which is a clarion call to all man-
kind to come and be saved. It begins with the story
of the creation and God’s great love in sending His
only begotten Son to be born a man and to die for
our salvation. He exhorts every one that self-
righteousness will not bring about salvation, and
that the only way to salvation is by the blood of
Jesus. He examines popular Hinduism and con-
demps it. That the Puranic stories about gods
and goddesses are all false be points out in irresis-
tible language. He gives the Ten Gommandments
in beautiful verses and asks everyone to walk in
their spirit. In short, it is an epitome of the
Christian teaching of the way of salvation. The
poem consists of one hundred four-line stanzas
which he named Rakshanya Navanitham. Tts
beautiful language and flowing diction are above
praise. As a work of art it can bear comparison
with the best of Tamil classics without their pueri-
lities. It was printed at the C.M.S. Press,
Palamcottah and published in the middle sixties and
it became immensely popular. Both Hindus and
Christiansread and admired it, and its stanzas were
committed to. memory by many persons and sung
at different times. It was in great demand till the
edition was exhausted. About 1881 &rishna
Pillai happened to halt at Mayavaram on his way,
to Madras, and wished to see Mr. Vedanayagam
Pillai, the well-known lyric poet and writer of
Tanjore, who was at the time the District Munsifl’
of Mayavaram. As soon as he heard who i was
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that had called on him, Vedanayagam Pillai came
rushing out ofthe house reciting one of the beauti-
ful stanzas of Navanitham and said ‘Are you not
that Krishna Pillai who composed that beautiful
poem?’ After conversing with him for a consider-
able time about varioussubjects he invited Krishna
Pillai to dine with him, but Krishna Pillai asked
to be excused as he was a vegetarian and not a
meat eater, whereupon Vedanayagam Pillai
pressed him to take milk and fruits which he did.
This poem is now incorporated in the Rakshanya
Yatrikum in an appropriate place.

- It is not known when Krishna Pillai conceived
the idea of composing Rakshanya Yatrikum. A
few years after his conversion to Christianity he
began to- appreciate Bunyan’s immortal work,
Pilgrim’s Progress, in its Tamil translation. He
studied it closely, and perhaps found in ita vivid
portrait of the misery and anguish of mind he
underwentand the gloom thatenveloped him, before
he fully gave himself up to his Saviour, forsaking
wife, children, mother and near relations and cast-
ing aside social status and caste privileges. A
study of it made him realize that almost all true
Christians must have felt at some time or other
in their lives what ‘Christian’ did when he ran away,
from ti% Gity of Destruction leaving his wife and
children behind him. A few stanzas of Rakshanya
Yatrikum were probably composed. when he was
at Sawyerpuram, but a good portion ofit was com-
posed after he took up work inthe C.M.S.. College,

[ ]
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Palamcottah, in 1876. In 1880 and 1881 he could
often be seen restmg during midday on his cot,
getting up and going into his office room, reading a
few pages of Pilgrim’s Progress in Tarml and com-
posing stanzas and writing them down in his clear
and beautiful hand in a bound note book. About
this time he could be seen helping a person with a.
musical taste to sing to him the Thevarams com-
posed by him. After he went to Trivandrum in
1887 he made good progress with the work, as his
home life was happy, for his dear wife had given
up sorrowing for her youngest son and had resum-
ed her duties as the mother of the family, and as
he had leisure in the afternoons after his college
work was over.. The late Mr. Sundaram FPillai,.
Professor of Philosophy in the Maharajah’s College
and a reputed Tamil scholar and writer, was a
friend of Krishna Pillai, and admired the facility
with which Krishna Pillai composed stanza after
stanza without much effort, and said, ‘I labour so
hard to produce a few lines of poetry in Tamil and
you go on composing stanza after stanza as if you
were writing them .down {from memory’. He
composed them in his mind and wrote them after
he was satisfied they were all right. The bound
note books in which he wrote the stanzas had hardly
any erasures or corrections. -Alas, these rpanus-
cr1pts are now lost. Fe completed the book early
in 1891 and “submitted it to several pandits in-
cludmg his ‘brother, Muthiah Pillai, for their
opmmn They all praxsed the work and gave thelr

-



8o

opinion that it was a work of rare merit, fit to
rank with the best Tamil classics, and advised him,
to have it printed soon. In September 1891, a
prospectus of the work containing a selection of
one hundred stanzas, was printed and sent to various
people to ascertain whether it would find a ready, -
sale. Replies were received from several people
offering to take four hundred copies if the work was
printed. The writer took a copy of the prospectus
and showed it to the Head Tamil Pandit of the
Presidency College in Madras. Asa Vaishnavite
devotee he was not interested in the theme but he
praised the work as fulfilling all the canons of a
Tamil epic poem and greatly admired the flowing
language and the apt and beautiful similies. In
the beginning of 1892 the late Mr. Rees (after-
wards Sir John), a well-known Givil servant and
literary man, happened to preside over a meeting
of the Literary Society of the Presidency College,
‘Madras: and in the course of his address remarked
that it was to be regretted that no work of real
merit was written in the Tamil language in recent
years. A correspondent who had seen the pros-
pectus of Rakshanya Yatrikum wrote to the
Madras Mail, the leading daily of those days, that
he was glad to inform the public that a poem of
great merit had been composed in Tamil, based
upon fhe immortal story of John Bunyan, and that .
it bore the same relation to Pilgrim’s Progress as
the plays of Shakespeare did to Plutarch’s Lives.
. Walker of Tinnevelly, who was a good Tamil
scholar, came to hear of the work and of Mr.
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Krishna Pillai’s desire to publish it at his own
cost; he prevailed upon him to allow. the first
edition to be printed by the C.L.S., Madras, as a
publication by a well-known society would-reach
a wider public than a work published by a private
individual. The author, whose sole object was to
benefit the readers and not to make a pecuniary pro-
fit for himself, consented to the course suggested by
Mr. Walker, who thereupon wrote to Dr. Murdoch,
the head of the C.L.S. Mr. Walker who had a
suspicion that, like all classical works, Rakskanya
Yatrikum also might contain some erotic expres-
sions and obscene - similies, requested ' Krishna
Pillai to read to him the whole poem which he did
by going to his bungalow almost daily at 7-30 in
the morning. Walker greatly admired the work
and was satisfied with its theology., He wrote an
appreciative preface, extolling its freedom from
-conceits and archaic and quaint expressions, .and
said that a work of such excellence was not to.be
found in the Tamil language among Christians.
It was published in the middle of 1894. It became
‘very popular, and all who read it praised it asa work
-of very high order. Some said it could be compared
-only to Kamban’s Ramayanam, which is the high
‘water mark of'a poetic work in the Tamil language.
As this is not a critigie of the poem, it is net neces-

“

.sary to say .more here.

~ Krishna Pillai wanted the Christianfpub;li‘é to
‘fha'\:e a small devotional book which they could
-easily understand and commit to-memory. and use
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morning and evening. With that object he
selected some  stanzas from  Yairikum, composed
many stanzas which express the longing of the
soul for union with the Divine Spirit, prefixed to
the whole the prayer which he composed in 1865
to teach -his infant son, and called it Rakshanya
Manohavam. It was published by the C.L.S.
in 1898. Im it the sense of unworthiness which a
follower of Christ feels, and his repentance for his
past sins of omission and commission, are brought
out in moving language.. The metre is flowing,
the language is simple and the sentiments are
beautiful and elevating. It is a fine devotional
work and any one reading it morning and evening
will be greatly benefited in his Ghristian life.

15.. Awn Estimaote.

To make a proper estimate of the life and work
of Krishna Pillai is not an easy matter. Asa
Hindu he was a staunch, one might say, bigoted
Vaishnava. He had . his left upper arm
branded with a red hot seal as a devout Vaishnava,
and the mark was visible even in his old age. He
went to Srirangam to worship at the famous shrine
there, and as the third daughter wag born after his
visit he named her Srirangam.. After mature con-
siderat®dn and deep conviction that the only way
to salvation was through the mediation of Jesus
Christ, he became a Ghristian and his life there-
after was a thoroughly changed one., He loved
his Saviour dearly and devotedly as his ardent
natuge demanded.- The very name of Jesus was
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sacred to him and his Bhakti was unwavering. As *
2 man he lived above reproach. His great aim in
life was to lead as many as possible to the feet of
Jesus. By his example and conversation he con-
Vinced many of his students and others belonging
to respectable families, that Christianity was the
true religion, and induced them to embrace it. His
work in this direction was recognized by all. In
the late seventies the Metropolitan of India Dr..
Johnson visited Palamcottah, and there was a
oathering of missionaries and Christians in the
Trinity Church to hear him; in the course of his
address, pointing to Krishna Pillai he said, “You
have led many to the feet of Jesus and may you be
spared for many years to come to bring many more
into the Christian fold’. In his habits he was
simple, and almost austere in dress and food. He
remained a strict vegetarian al] his life., In his
conversation and address he never used pedantic
or high flown language or sentiment. His enun-
ciation was clear and distinct, without the least
affectation. He was the soul of truth. Any pre-
varicating or false statement roused his wrath. He
never tolerated an untrue word. He hated crooked
ways and over-reaching. He was blunt at times to
a fault. With him yea was yea and nay was nay.
~ An instance of his strict regard for truth in word
and deed may be mentioned. A few years @fter his
conversion he was on a visit to Palamcottah and
called on Rev. E. Sargent one morning. Mrs.,
Sargent talked to him for some time and then
asked him why he had not sent his daughters to
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eihe Girls’ School under her management. IHe
replied that he could not send his daughters to the
School as they were vegetarians and the food and
surroundings would not suit them, and that they
were being taught by his brother at home. It
must be mentioned here thatall the students were
boarders and that no day scholars were admitted
to the School. Mrs. Sargent evidently believed
that the way of salvation for Indian girls was by
being students in her school. She said, ‘My
school is a very good scheol and all Christian girls
should become scholars in it’. This irritated
Krishna Pillai and he retorted, “‘Would you make
vour daughters boarders in the school ? She had
no daughters of her own but she had two step-
daughters. = She said that all this was vain excuse.
Krishna Pillai’s wrath was roused and he shouted,
‘Do you imply that my statement is a lie?” How
dare you call my word a lie?” Poor Mrs. Sargent
was greatly non-plussed and did not know what to
say. Sargent who was inside, hearing Krishna
Pillai’s angry voice came out running and said
‘Please excuse her. Ammal (meaning his wife)
did not know the meaning of the Tamil word she
used’ and thereby pacified him. In those days no
Indian dared to speak to a European in the way
he did, and such was the esteem in which he was
held thaw neither Sargent nor his wife bore the
least grudge towards him for what had happened,
but always treated him with the utmost considera--
tion and regard all their lives, not only for his great
attainments but also for his simple and straight-..
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forward speech and conduct. All the missionaries,
old and young, who knew him treated him with the
same regard and consideration., Though Krishna
Pillai’s anger was easily roused by unbecoming
word or conduct, it was easily cooled after he
had reprimanded and corrected what was amiss. He
was like gold, easily heated and as easily cooled.

Though he was a deeply religious man his
religion was not of the Pharisaic kind. It was the
custom in those days for Indian gentlemen to be
shaved once a week preferably on Saturdays. . The
barber went round to the houses of his patrons and
shaved them. In 1881 he was being shaved on a
Sunday morning and a close friend happened to
call, and seeing him in the hands of the barber
remarked, “‘What! You are having a shave on a
Sunday’. Quick came the retort, ‘Am I a Pharisee
like you’? The hit was justified, for the friend was
a sanctimonious person who was a great stickler for
forms and ceremonies. = Notwithstanding his great
gifts he was very simple in many things. He
believed people easily. He would never pause to
consider whether any one was trying to cheat him
or over-reach him., He thought others were as
straightforward and truthful as he was. Whenever
anyone went to him and asked him for money, he
readily gave what he had on hand, without bestow-
ing a thought how his act would affect the family
budget. This beautiful trait of his character, that
is, his-anxiety to relieve distress, deserved or under-
served, often caused some inconvenience to the

family. His young nephew often told him between
. K J
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1892 and 1894 not to give away money to undeser-
ving people without proper enquiry, and he did not.
resent the advice but said, ‘I cannot resist any
appeal for help. I do not care for money; money
is nothing to me’. He felt at times that he was
not wise in giving away money to people who were
not in real want. In 1892 he got a large sum of
money as the proceeds of the sale of his salt at
Arumuganeri, and he handed it over to his brother
to keep it for the benefit of his youngest daughter,
who was unmarried at the time, remarking, ‘If I
have it with me I might spend it or give it away’.,

. He never objected to criticism, but listened to
it patiently and tried to amend his ways if he was
wrong. He always gave a patient hearing to all
who approached him and sought his advice and help
in literary or theological matters.

~ He had a tender heart and was easily moved to
tears. He was a strict disciplinarian and would
not suffer delinquencies easily. His eldest son who
was born after the birth of four daughters, was
greatly loved by the father, mother and sisters, and
in fact he was idolised by the family. When he was
about thirteen years of age he committed some
wrong—either he told a lie or did something unbe-
coming. The father thrashed him severely for the
fault,and after the chastisement love overcame him
and he took his son on his lap and wept. Though
there was a conflict bétiveen love and ‘duty, duty
overcame love. He cared for others more than for
himself. = A memiorable instance happened in
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December 1886. On' the last day of the month
‘there was a fire in the People’s Park Fair in Madras.
in which hundreds of people perished. Krishna
Pillai was in Madras at the time, and about 8
-o’clock at night there was crying and mourning in
almost all the streets on account of the wounded
-and dead - being brought into them. It was sug-.
gested to him that a wire should be sent to Palam-
cottah. that all were well, lest the relations should
think that one of them had got burnt or perished in
the fire. Krishna Pillai said, ‘We should not send a
wire to our people, for I saw Appasamy Pillai this
-afternoon, and we do not know what became of
him, and his people might feel worried about him
if we send a wire that we are all well and they
not knowing anything about him’. The result
was that the members of Krishna Pillai’s family
and his brother’s family spent the New Year’s Day
in the greatest anxiety and distress of mind, fear-
ing that the worst had happened to Krishna Pillai,
his daughter, son-in-law and his brother’s son (the
writer of this sketch) who was a student then in
Madras. Such was his consideration for others’
feelings. o e '
Though staunch and orthodox in his belief, he
tried at times to read into the Epistles of St. Paul
what he hadlearnt in Hindu philosophy. In 188,
in a conversation with his brother’s son the subject
of Advaita turned up, and Krishna Pillai asked his
nephew how he understood the words of St. Paul,
“God may be all in all’. (1 Cor. xv. 28). The
"Tamil rendering of the passage would seem to
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® support the postulate of the Advaitin that every-
thing would be absorbed in Brahmam.

He had strong prejudices, but his simple and
trusting nature was easily deceived or won Over.
In 1879 he had a serious attack of malarial fever
which he had contracted in his coffee estate, and
his life was thought to be in danger. He had a
violent prejudice against taking quinine, and he
told the physician who attended on him that b
could not take quinine under any circumstances
and asked him not to give him the stuff. The
physician, an experienced man who knew that
quinine was the only proper medicine for malaria,
replied, ‘Do you think that I will give you quinine
when you so strongly object to taking it’ and he made
quinine pills disguising the taste and asked him to
swallow them, which he did. ‘The administration
ofthe pills wascontinued for a few days, and he was
restored to health and was able to resume his usual
activities. ) ' o

He did his best to help his students in every
way possible, without expecting any return for his
Jove and help. The mere fact that they were his
students and needed help was sufficient to make him
‘do all he could for their comfort. In 1867 a youth
went toSawyerpuram and met Krishna Pillai and
said he wanted to become a student in the Seminary.
The former asked him who he was and where he
came from. “The youth replied that he came from
Kulasekarapatnam and belonged to a respectable
Vellalah family and that his name was Sudalajadum-
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perumal., Krishna Pillai said that it was not a-
nice name and asked, ‘Have you any other name?”
and the youth replied, ‘My mother calls me
‘Appavoo’, whereupon Krishna Pillai said, ‘I will
call you Appasami’ and that was hisname everafter.
- He became in after years the well-known lawyer and.
devout Christian, Dewan Bahadur A, S. Appasamy
Pillai. Young Appasamy was a strict Hindu and
he could not take food cooked by Krishna Pillai’s
people as they were Christians, though they were as-
strict vegetarians as he was. Young Appasamy
was determined to'get on as he was an ambitious.
youth, and though there were no Hindu houses with-
in three or four miles from that place where he
could board, he said he would stay and become a
student of the Seminary in order to study English.
Krishna Pillai asked him if he knew how to cook'
and he replied that he did not. Krishna Pillai
showed him an outhouse, gave him cooking vessels
and taught him how to cook his meals. Young-
Appasamy would not allow any one of the children
to help him to cook his food. He remained a
student for about four years and was taught the
principles of Christianity and the Christian way of
life.  Appasamy went to Madras for study and.
was baptised there, and he alwayssaid that his con-
vérsion was due to Krishna Pillai’s examgfe and
teaching. Al his life he spoke highly of his in-
debtedness to” Krishna Pillai ‘and called . him his
Guru, and whenever an opportunity occurred he-
delighted to speak of him and often quoted the
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" stanzas of the Yairikum. ‘Another notable con-
vergion to Christianity was that of Krishna Iyer,
a young man belonging to a very respectable and -
well-to-do Brahmin family in Arumugamangalam.,
He was a student at Sawyerpuram and was led to

Christ by Krishna Pillai’s teaching and example. -
There were two or three converts from the upper

strata of society who were led to become Christians
by Krishna Pillai’s teaching while at Sawyerpuram.

He would never tolerate any wrong-doing or
unjust act. During his brother’s last illness, a-
‘neighbour of the latter who objected to a right of
wav, illegally no doubt, attempted to build a wall
in front of the opening to prevent egress and in-
gress. Krishna Pillai coming to know what
was going on, went to the place and pushed down
with his own hands the partially built wall saying,
‘How dare you do this when my brother is ill?* The
brother-in-law of the neighbour threatened to hurl
a big stone at him and had lifted his hand with a
big stone in it. He did not mind his personal
safety; such was his resentment at an illegal pro-
ceeding, Many years before this occurrence, a
neighbour of his own built a structure on a wall
belonging to him and the neighbour in common,
. without first getting his permission, and on his.
coming to know what was happening he went to
- the place and pushed down the structure with his
own hands saying, ‘Do your worst’. He always
loved fair play and justice. :
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APPENDIX. 7
Rakshanya  Yatrikum contains g622 four-

_line stanzas and 144 lines of Thevaram.
. Rakshamya Manohoram contains 566 four-line

stanzas. A few stanzas are printed below to give

an idea of the elegance and excellence of the two
poems..

SEoswrE Waslerd HESEE 0 BES- L yrés
owises yaflgnel ayard Grar e g
uigwm Her ) eaeAAQue urndr LSTH YRS s¥F
Fieng wirg Qgrap Cug e Cer armn Qs gGr.

'neter Yy ol s Qargls @spuntd aimi 8 wngmpa aguura,m@

Qavetr Qamriis urre\)@ Fanliuri@ure Cag srger Qaigellsw
L;m'ramﬂ wsgnp ﬁ@@mmu e Qaebird e r it s
gemesr Qave GwH apss gaiss argh CpsdECr.

siL Brah QuniseQaassss ngr saQuer gy

oG p Eemen ré?m‘m,agmm,ag sAwr sudps Quer oims S
Qe whle) wrehrie ré afu.mﬁﬁ‘agwa@m A Qsuws
FLLGT QFarE@Fal swE gt G)mrm@m OnssgCr. ’

aﬁ%ﬁgy@@uw Quqpé B@Es a;L.a;mr Gmlf&é}luf‘lﬂ a@n'nsyeu;,mr

D urlelt umE wrelgle o uesl@rl @ppmETmLiy. a.Qeaﬁsarcrw

apert) Qur ggerma @l ra® AL QSR Oguinfss
Fral umgsang w@e Low Qupypinbflar QussFCr.

‘ am@)uﬂm &Y9w BQw QL pp BrafCu

. % veir sfu AGueT enerss ) e s m Oségrd,

mmggye-‘p Relog] BQuw anfs@g @,&?@murrl._ Qsredr.,
Gaarrmﬁum ey 8w appnd &pHm FQwer
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G peunmin
Eggri fas sorwr Qurg Frlwaps Besrid
Rggrur arigonis Geplerp BNssaln
aggre srugCuer sorg Csp aereruas s
& grejer dar waerQaeard i gl wragplal.
‘ewwriser ofl Gam® QFalar we-g 58 Gl -
sguireT apdQFErBER yulsrdems dI-CLE® rar
" EQubiens QrEIQC eyl sreyelt L EHFGaar
g eysirler woarQaerd sri g wrgpCar.
YGus wuri g 1B G5HEE sorms
arrfun sLe@er Qurpl
Ruor Ruir wiserTir srrnrl erags
SrueE sEwCuo Qurpm
Qughur B9 Ber peQswrs sEs
Seemas QaiaGuw Surpd
£ BCuwr 1wrés Fwre G Hemw
Aoelw doa@ar Quirp .

wrQarums vrlerur LQurBCer LrGCmr &
ereyipw lsaurRs. GESTSIn Ll

Qugwiery. Culey Quan wrell denpu G e
Frgmigal se-bCsGey B sLAGeT saLdsaniCu,
Cse Gsadfl CuaQgials Cusdardm sruluw

G rsslear vaG Baallu Eevwrt B wi Qri

Gargar Aup fato Cafas wryder damrss ool
SrImOLL 10 § & rase Fowlieanus srelC s,

- CsaCsaif QuagrgBrns Cgaerue Corgfrm.
uraisr AR sePoss Qg wrisuasy Csrg Srn
Sarersle afe.s80s Gaw argsw Cars B
- Yalwr@ers sarb g CarsBr wdmRears FIlarlar.
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